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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ ДО РОБОТИ В ЗАКЛАДАХ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ ІНКЛЮЗІЇ

PREPARATION OF FUTURE TEACHERS OF LABOR TRAINING FOR WORK IN GENERAL SCHOOL IN CONDITIONS OF INCLUSION

Анотація. Стаття присвячена проблемі готовності майбутніх вчителів трудового навчання до реалізації інклюзивної освіти дітей з обмеженими можливостями здоров’я в умовах загальноосвітньої школи; розкрито особливості впровадження інклюзивного навчання в закладах середньої освіти.
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Abstract. The article is devoted to the problem of the readiness of future teachers of labor training  to implement the inclusive education of children with disabilities in general school conditions. Features of introduction of inclusive education in secondary education schools are revealed.
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Постановка наукової проблеми. Сьогодні, в ході реформування системи освіти України, особливо назріла проблема формування фахової готовності вчителів до роботи в умовах інклюзивної освіти, оскільки діапазон діяльності учителя значно розширюється.
Поширення в закладах загальної середньої освіти процесу інклюзії дітей з обмеженими можливостями фізичного та (або) психологічного розвитку в освітніх організаціях є не тільки відображенням часу, але і являє собою ще один крок до забезпечення повноцінної реалізації прав дітей на отримання доступної освіти. Це пов’язано і з актуальністю даного питання, і з тим, що в Україні прийнято ряд документів, які регламентують навчання дитини з особливими освітніми потребами спільно із здоровими однолітками [1]. На основі Національної доктрини розвитку освіти України у XXI столітті, Конституції України, закону України «Про освіту», «Концепції державного стандарту спеціальної освіти» та ін. вказано на рівний доступ до освіти всіх громадян України незалежно від їх психофізичних можливостей, що полягає у: «особистісній орієнтації освіти; створенні рівних можливостей для дітей та молоді у здобутті якісної освіти; забезпеченні варіативності здобуття базової або повної загальної середньої освіти відповідно до здібностей та індивідуальних можливостей» тощо [3, с. 2]. 
Суспільство диктує потребу в підготовці фахівців, які самостійно та творчо могли б вирішувати проблеми. Головною метою шкільного предмету трудове навчання є формування технологічно освіченої особистості, підготовленої до самостійного життя і активної перетворювальної діяльності в умовах сучасного високотехнологічного, інформаційного суспільства. Одним із завдань предмета є створення умов для самореалізації кожного учня [1]. Уроки трудового навчання завжди були важливими та необхідними засобами розвитку психічних та моральних сторін особистості. Заняття трудовою діяльністю завжди були і будуть фізичною та інтелектуальною потребою. Цей предмет тісно пов'язаний з політехнічною підготовкою школярів, яка дає знання основ сучасної техніки, її технологій та знайомить з організацією виробництва. Трудове навчання знайомить школярів з загальними трудовими знаннями та навичками, навчає творчо ставитись до праці. Відтак, виникає потреба у підготовці вчителів до створення умов для самореалізації та розкриття творчої індивідуальності кожної дитини, зокрема дитини з особливими потребами на уроках трудового навчання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різним аспектам проблеми професійної підготовки вчителя трудового навчання присвячені дослідження М. Корця, О. Коберника, В. Мадзігона, В. Стешенка, В. Титаренко, Г. Терещука, Д. Тхоржевського, А. Цини, тощо. Проте протягом останніх років, вітчизняні науковці велику кількість наукових праць присвячують аналізу проблеми професійної підготовки вчителів до роботи в умовах інклюзивної освіти та формування професійної компетентності: Я. Баранець, В. Гладуш, І. Демченко, О. Дем’янчук, М. Захарчук, І. Садова, А. Шевцов та інші. Втім, незважаючи на актуальність проблеми інклюзивного навчання, багато питань залишаються невирішеними.
Мета і завдання статті. Висвітлити особливості підготовки вчителів трудового навчання до роботи з учнями із особливими потребами в інклюзивному освітньому середовищі.
Виклад основного матеріалу. Нині, в період реформування системи освіти України, нагальною є проблема формування професійної готовності педагогів до роботи в умовах інклюзивної освіти, оскільки спектр функцій педагога значно розширюється. 

Інклюзивна освіта являє собою таку форму навчання, при якій учні з особливими можливостями здоров'я можуть: відвідувати ті ж школи, що і їх рідні, близькі та сусіди; навчатися в класах разом з дітьми одного віку; мати індивідуальну програму навчання, що відповідає їхнім потребам і можливостям; бути забезпечені необхідним психолого-медико-педагогічною супроводом і підтримкою. Така форма навчання найбільшою мірою дозволяє створити для дітей з особливими можливостями звичне соціальне оточення в особі батьків, педагогів і однолітків [2]. 
В основі інклюзивної освіти лежить створення безбар'єрного середовища для навчання і професійної підготовки людей з обмеженими можливостями фізичного та психічного здоров'я. 
Метою трудового навчання для учнів з обмеженими можливостями є створення умов для отримання та розвитку знань і умінь в галузі трудової підготовки, підвищення рівня пізнавальної активності, розвиток здатності учнів до усвідомленої регуляції трудової діяльності, виявлення і розвиток індивідуальних особливостей, схильностей кожного учня до того чи іншого виду діяльності (профорієнтація). До основних завдань відноситься виховання любові до праці та поваги до людей праці; формування в учнів в процесі навчання і суспільно корисної роботи трудових навичок; спонукання до свідомого вибору професії та отримання початкової професійної підготовки. Робота в цьому напрямку є запорукою того, що учні в майбутньому зможуть отримати хорошу професію, адаптуватися до дорослого самостійного життя в суспільстві.
Саме тому учитель трудового навчання має володіти глибокими знаннями з дисципліни, методики викладання предмету, високим рівнем майстерності в галузі навчально-виховної та розвивальної роботи як зі здоровими учнями, так і з особливостями в розвитку. Тобто, майбутні педагоги повинні отримати не лише загальну професійну, але й спеціальну підготовку з корекційної педагогіки, психології та педагогіки. Це забезпечить його функціональну спроможність в умовах інклюзивної освіти у вузькому розумінні (включення дітей з порушеннями психофізичного розвитку та особливими освітніми потребами у заклади загальної освіти) та ширшому (позитивне ставлення до багатоманітності учнів, цінування та врахування відмінностей кожного), що закладено в умовах реалізації Концепції Нової української школи.
Студентам педагогічних ЗВО потрібно донести, що досягти успіхів у трудовому навчанні й вихованні учнів з особливими можливостями можна, завдячуючи дотримання наступних шляхів:  
- створюючи умови для подолання психофізичних недоліків школярів, розвитку їх особистості;  
- проводячи цілеспрямовану роботу по організації їх трудової діяльності, усвідомленню мети й характеру праці, умов її виконання;  
- забезпечуючи моральне виховання, розвиток емоційно-вольової сфери, виховання свідомої поведінки;  
- розвиваючи моторику, координованість рухів, пізнавальні процеси в процесі виконання трудових завдань.
В ході проведення уроків трудового навчання вчитель повинен:

формувати у дітей позитивне ставлення до праці, як вищої цінності в житті;

мотивувати дітей до соціальної трудової діяльності; 

виховувати пізнавальний інтерес до трудового навчання, застосовувати свої вміння на практиці та розвивати потреби у творчості;  

навчити школярів різноманітним трудовим навичкам та вмінням;  

виховувати такі моральні якості, як чесність, працьовитість, відповідальність та цілеспрямованість;  

викликати бажання та інтерес до фізичної праці.
Майбутні фахівці мають розуміти, що можна вчити по-різному. Можна вчити дитину годинами робити одну і ту ж операцію, тренувати один і той же навик виконання стандартного вироби. Це буде навчання ремеслу. А можливо навчання поставити зовсім по-іншому. Можна організувати так, щоб воно було пов'язане з вивченням матеріалу і інструменту, щоб дитині стало ясно: для використання різного матеріалу потрібен різний інструмент, а також для чого потрібно той чи інший виріб, де і як його можна застосовувати. Сьогоднішні учні через декілька років увіллються до лав працівників виробництва. Тому школа, повинна дати учням всебічну підготовку, що включає формування загальнотрудових компетенцій, психологічну підготовку до праці, розвиток за допомогою праці всіх сфер особистості дитини: сенсорно-перцептивну, психомоторну, когнітивну, емоційно-вольову, комунікативну, духовно-моральну , креативну. 

Професійна підготовка до роботи в інклюзивному середовищі – це цілеспрямований, керований процес спеціально організованого навчання у педагогічних закладах вищої освіти. Структура професійної готовності має такі складові: інформаційна готовність; володіння педагогічними технологіями; знання основ психології та колекційної педагогіки; знання індивідуальних відмінностей дитини; готовність педагогів моделювати урок і використовувати варіативність у процесі навчання; знання індивідуальних особливостей дітей з різними порушеннями у розвитку; готовність до професійної взаємодії і навчання. Структура психологічної готовності [4]: емоційне прийняття дітей з різними типами порушень у розвитку (прийняття-відторгнення); готовність залучати дітей з різними типами порушень до діяльності на уроці; задоволеність власною педагогічною діяльністю.
З огляду на зазначене можна стверджувати, що корекційна робота в трудовому навчанні у системі освітньої діяльності в закладах загальної середньої освіти для дітей з обмеженими можливостями спрямовується на формування стійкого позитивного відношення до праці й розвитку інтересу до обраної професії, прагнення досягти високих показників у трудовій діяльності, дбайливого відношення до суспільної власності й особистої відповідальності за результати своєї і загальної роботи.
Висновки. Сьогодення неможливе без активного залучення всіх своїх членів у різні види діяльності та рівноправності. Уроки трудового навчання завжди були важливими та необхідними засобами розвитку психічних та моральних сторін особистості. Цей предмет тісно пов'язаний з політехнічною підготовкою школярів, яка дає знання основ сучасної техніки, її технологій, знайомить з організацією виробництва та професіями. Трудове навчання знайомить школярів з загальними трудовими знаннями та навичками, навчає творчо ставитись до праці. Оскільки  процес впровадження та розвитку інклюзивної освіти активно реалізується, то підготовка майбутнього вчителя трудового навчання до проектування навчальної діяльності школярів в умовах інклюзії має враховувати особливості та специфіку роботи дітей з особливими потребами. 
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