Секція12: Економіка розвитку.

Мельник В.В.
кандидат економічних наук, доцент 
кафедри економіки та соціально–поведінкових наук
Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини

м. Умань, Україна
СТРАТЕГІЧНІ ПЕРСПЕКТВИ РОЗВИТКУ МАЛОГО І СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ


    Формування ринкової економіки в Україні пов’язане із зростанням підприємницької активності в усіх галузях. Розвиток саме малого бізнесу є одним із найперспективніших засобів створення конкурентної ринкової системи. Малий і середній бізнес вважається найбільш динамічним елементом у структурі господарської діяльності. Кризові явища, котрі нині відбуваються у світовій та вітчизняній економіці, не залишили осторонь і банківський сектор економіки, який безпосередньо впливає на функціонування малого і середнього бізнесу в Україні [1, с. 16].
        Процвітання  будь-якої  країни  потребує максимальної  зайнятості  працездатного населення  і  стабільного  економічного розвитку,  сприяючи  розвитку  соціальної сфери та економіки безпосередньо. Розвиток малого  підприємництва  є  одним  із найпріоритетних  напрямів  розвитку економіки.  В  економічно-розвинених державах саме малі підприємства є основою економіки [5, с. 38].
       Розвиток малого бізнесу  залежить в основному  від  двох  основних  умов: внутрішньої економічної ситуації в країні в цілому та її регіонах і здатності конкретного підприємця  використати  дані  йому  права для реалізації своїх господарських цілей [4, с. 163]. 

         На  думку  Б.В.  Буркинського,  В.М. Нижника  та  М.В.  Ніколайчука,  «…малий бізнес – це форма господарської діяльності, яка  дає  змогу  заповнити  ніші підприємництва,  не  охоплені  великими компаніями  через  невеликі  розміри ринкових  сегментів,  збитковість  великих інвестицій,  велику  частку  ручної  праці, низьку  технологічну  організацію виробництва,  виконання  нетехнологічних операцій,  потребу  в  особистому  контакті зі споживачами тощо» [2, с. 36].  

        Особливе  значення  малого  бізнесу для України проявляється ще й у тому, що, як  зазначає  А.  Гідулян,  він  є  базою  для формування так званої «нової економіки» – великих сучасних кампаній, створених не на уламках  промислових  підприємств колишнього СРСР, а «з нуля» [2, с. 36].  

           Україна  як  самостійна,  незалежна держава гарантує нині всім підприємцям, в тому  числі,  і  малому  бізнесу  рівні  права  і створює  однакові  можливості  для функціонування,  доступу  до  матеріально-технічних,  фінансових,  трудових, інформаційних,  природних  та  інших ресурсів  за  умови  виконання  робіт  і поставок  для  державних  потреб.  Державна підтримка  бізнесу  здійснюється  на  основі Закону України «Про державну підтримку і розвиток  малих  та  середніх  підприємств  в Україні», в якому зазначається, що з метою створення  сприятливих  організаційних  та економічних  умов  для  розвитку підприємництва  держава  повинна  надати 

належну підтримку [3, с. 32].  
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