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	Викладені рекомендації до підготовки та проведення практичних занять з загального землезнавства за темами. Враховані сучасні наукові досягнення і методичні розробки у галузі фізичної географії та суміжних дисциплін. Запропонований орієнтований перелік тем рефератів для підготовки до виконання самостійної роботи.
Призначений для здобувачів вищої освіти, які навчаються за освітньою програмою «Екологія».


 
УДК 911.2
© Ситник Олексій, 2022
©Уманський державний педагогічний  
університет імені Павла Тичини
 
ПЕРЕДМОВА 
[bookmark: _GoBack]На сучасному етапі розвитку людства, коли екологічні проблеми стали реальною загрозою для подальшого здорового існування живих організмів, важливе значення має узагальнення результатів досліджень впливу людства на планетарні географічні процеси, пізнання і реалізація можливостей управління цими процесами з метою збереження навколишньої природи, відвернення екологічної катастрофи.
Краще пізнати планету Земля, зрозуміти закони природи допоможе курс загального землезнавства. Об&apos;єктом вивчення цієї наукової дисципліни є географічна оболонка Землі – зовнішній шар планети, в якому дотикаються, взаємопроникають і взаємодіють між собою літосфера, гідросфера, атмосфера та біосфера. Формування і розвиток оболонки відбуваються під одночасним і при цьому дуже суперечливим впливом внутрішніх і зовнішніх сил Землі. Постійна взаємодія ендогенної енергії, джерелом якої є внутрішнє тепло Землі, з екзогенною енергією, або енергією Сонця, робить усі фізико-географічні процеси в оболонці надзвичайно напруженими і різноманітними, вони перебувають у постійному розвитку.
Мета вивчення освітньої компоненти: формування у студентів цілісного уявлення про середовище існування людства у різних масштабах (від географічної оболонки до Всесвіту) та методологічні засади географічного пізнання.
Основними завданнями вивчення освітньої компоненти є: 
· дати уявлення про історію формування основних положень фізичної географії;
· формування уявлення про географічну оболонку як цілісну систему;
· оволодіння фундаментальними вихідними поняттями сучасного землезнавства;
· набуття вміння аналізу основних географічних процесів та їх взаємовпливу, вміння робота із статистичними та картографічними матеріалами;
· вивчення фізичної суті основних географічних процесів в межах Землі як частини Всесвіту та Сонячної системи зокрема, вивчення зв’язків між окремими географічними процесами, та їх наслідків.
Здобувачі вищої освіти виконують практичні роботи на аркушах формату А-4. Кожна практична робота повинна мати титульну сторінку (додаток А). У звіті до практичної роботи студент вказує номер завдання і виконує його, користуючись методичними рекомендаціями. Після опрацювання завдань необхідно зробити відповідний висновок. Звіт здають викладачу, який оцінює роботу та проставляє на ньому свій підпис. Виконані роботи здобувачі вищої освіти групують у папку-швидкозшивач і показують викладачеві перед іспитом (заліком).
