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На сьогодні англійська, безумовно, є загальносвітовою мовою. Мовою бізнесу, науки, туризму. Її вплив на інші мови величезний. Важливим етапом оволодіння уміннями та навичками з іноземної мови, є розуміння виникнення мови та її розвиток протягом багатьох від часу заснування до сьогодення.
Англі́йська мо́ва (англ. English language, English) належить до германської групи індоєвропейської сім'ї мов. Одна з найпоширеніших мов у світі, особливо як друга мова та мова міжнародного спілкування.
Історичний розвиток мови - безперервний процес без різких стрибків або швидких перетворень. Традиційно прийнята наукова періодизація англійської мови ділить його на три періоди: англосаксонський (Old English - OE), среднеанглийский (Middle English - ME) і новоанглийский (New English - NE). 
Деякі вчені вважають, що англосаксонський період  починається з заселення Британських островів німецькими племенами (V ст.),або з самих ранніх дійшли до нас писемних пам'яток англійської мови (VII ст.) І закінчується нормандським завоюванням (1066 р.); среднеанглийский починається з нормандського завоювання і закінчується введенням друкарства (1475 р.), яке стало початком новоанглийского періоду, який триває до теперішнього часу. [1 ]
Історія походження англійської мови іде далеко в минуле. В 1 тисячолітті нашої ери Британію населяли кельти (галли) - стародавні індоєвропейські племена. Більшу частину Британських островів завоювали римляни, а до 5-6 століттям нашої ери Британію підпорядкували собі англосакси. Кілька областей залишилися не захопленими (Гірська Шотландія, Ірландія, Уеллс, Корноул). У цих областях збереглися місцеві мови (валлійська і галльський), які існують і сьогодні, і називаються кельтськими. [2 ]
У 7-10 століттях нашої ери утворилася англо-саксонська народність, яка ввібрала в себе і елементи культури кельтів. Потім до Британії прийшли скандинави (вікінги), які говорили на давньоісландською мовою. Пізніше, у 1066 році землі Англії були завойовані французами. Так, мова та культура англосаксів змішалися з данцями, норвежцями та французами - звідси і беруть початок англійські народності.
З XIV століття в Британії англійська мова набуває статусу державної. Вона є мовою, котру використовують в юриспруденції, англійською мовою викладають у навчальних закладах та вживають в літературі. [3 ]
В.Д. Аракін виділяє періоди становлення анлійської мови: 
1) найдавніший період - період, що датується часом між першими століттями н. е.. до 7-8 століть. Це період існування мов англосаксонських племен, які потім утворили англійську народність. Ці мови володіли цілим рядом якісних ознак, які, однак, можна відновити завдяки порівняльно-історичним розвідкам, так як письмові пам'ятки цього періоду до нас не дійшли; 
2) давній  період, що датується часом між 7 і 11 століттями. Це період мови складають англійську народність; 
3) середній період - період, що датується часом між кінцем 11 і кінцем 15 століття. Це період мови як складової англійської народності, котра поступово переростає в націю; 
4) новий період - з кінця 15 століття до наших днів. Він підрозділяється на два періоди: 
а) ранньоновоанглійский (16-17 ст.) - період становлення норм національної мови 
б) пізньоновоанглійський  (з 18 в і до наших днів) - період сформованих норм національної мови. [4 ]
Існують деякі розбіжності у встановленні часових меж у розвитку англійської мови у різних лінгвістів. Так, наприклад, А. Баух вважав, що МО почався пізніше нормандського завоювання - приблизно з 1150 р., тому що результат впливу цієї події на мову не міг проявитися так швидко. Г. Суїт пропонував виділити в кожному з трьох основних періодів ранній, класичний і пізній періоди. Деякі вчені вважали за краще ділити історію мови хронологічно - відповідно, на тимчасові відрізки по одному чи по два століття (М. Шлаух, Б. Странг). 
Англійська мова заснувалась та розвивалась протягом багатьох років, та набула статусу загальноосвітньої мови, котра стала провідною мовою світу. Таким чином, для того щоб зрозуміти всю важливість англійської мови, потрібно заглибитись в часи її заснування та становлення.
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