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ИССЛЕДОВАНИЕ ЗОНЫ ПРЕДРАЗРУШЕНИЯ В КОНЦЕ МЕЖФАЗНОЙ ТРЕЩИНЫ В РАМКАХ КОМПЛЕКСНОЙ МОДЕЛИ
Каминский А.А., Кипнис Л.А., Дудик М.В. 
Согласно современным представлениям, зона предразрушения, возникающая возле остроконечного концентратора, содержит в непосредственной близости к его вершине малую область повышенного уровня деформаций – зону деструкции. Это обстоятельство учитывает комплексная модель, рассматривающая маломасштабную зону предразрушения в конце межфазной трещины с контактирующими берегами в кусочно-однородном теле [1, 2]. В данной работе в рамках комплексной модели выполнен расчет зоны предразрушения в условиях плоской деформации при сдвиге. На первом этапе исследования методом Винера-Хопфа найдено решение задачи о начальной зоне предразрушения, которая моделируется наклоненной к границе раздела сред линией разрыва нормального смещения, выходящей из вершины трещины. На линии разрыва нормальное напряжение равно сопротивлению отрыву материала. Ориентация зоны определена из условия максимума нормального напряжения. Из полученного решения найдены размеры зоны и особенности напряженно-деформированного состояния после ее образования. Сделан вывод о дальнейшем развитии зоны путем возникновения в прилегающей к вершине трещины части зоны предразрушения области с повышенным уровнем как отрывных, так и сдвиговых деформаций (зоны деструкции). 
На втором этапе методом Винера-Хопфа выполнен расчет зоны деструкции, размеры которой предположительно много меньше размеров начальной зоны предразрушения. Зона деструкции моделировалась линией разрыва смещения, на которой касательное напряжение равно сопротивлению материала сдвигу. Получены уравнения для вычисления длины зоны и показателя степени сингулярности напряжений после ее образования. Обнаружено, что длина зоны предразрушения уменьшается, а зона деструкции растет с увеличением трения берегов трещины. Показано ослабление концентрации напряжений после образования зоны. Для определения условий страгивания трещины найдено выражение для ее раскрытия.
Применение комплексной модели проиллюстрировано на примере внутренней трещины, расположенной на границе раздела кусочно-однородной плоскости, нагруженной на бесконечности сдвигающими усилиями. Показано, что при малом отличии соединенных сред страгивание трещины произойдет по механизму сдвига у вершины контактирующих берегов, тогда как при малом отношении модулей сдвига возможно одновременное страгивание у обеих вершин. Исследована также возможность страгивания трещины путем слияния с ней микротрещины, возникающей в зоне предразрушения, и показано, что этот механизм является менее вероятным, чем раскрытие трещины до критического размера.
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