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ЕМОЦІЙНИЙ ВПЛИВ НА НАВЧАННЯ ТА ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
Анотація: В статті розглядається значення емоцій та їхній вплив на навчання та виховання дітей дошкільного віку. Доведено, що для ефективного розвитку емоційної сфери дітей необхідно забезпечити певні соціально-педагогічні умови.
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Постановка та актуальність проблеми: Сучасні умови життя та діяльності людини в Україні характеризуються кардинальними змінами в сфері економіки, соціальних ситуаціях та освіти. Суспільство висуває нові вимоги до розвитку особистості, зокрема її емоційної сфери – формування ініціативності, сміливості, вміння приймати самостійні рішення, швидко адаптуватися до різних умов.  В умовах ринкової економіки висуваються зовсім нові вимоги до підготовки підростаючого покоління. Включення в сучасні форми економічних взаємовідносин може бути здійснено, якщо створені умови для розвитку здібностей дітей з самого раннього дитинства, особливо в дошкільний період. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема емоційного розвитку досліджувалася психологами та педагогами: роль і місце емоцій у вихованні дітей представлені в працях (П. Блонського, Н. Грота, В. Зеньковского, І. Песталоцці, К. Ушинського), вивченням емоційних станів дітей займалися (М. Фігурін, Н. Денисова, М. Аскаріна, К. Бібанова), які наголошували на важливості розвитку емоційної сфери, зокрема на вихованні почуттів з перших років життя дитини.
Мета статті – розкрити значення впливу емоцій на навчання та виховання дітей дошкільного віку.
Виклад основного матеріалу. Дошкільний період, за визнанням фахівців всього світу, є віком найбільш сензитивного розвитку особистості дитини, стрімкого фізичного і психічного розвитку, формування психічних якостей, необхідних дитині для подальшого життя. 
Особливістю цього періоду, що відрізняє його від інших, етапів розвитку, є те, що він забезпечує, перш за все, загальний розвиток, що служить фундаментом для формування спеціальних знань, навичок і засвоєння різних видів діяльності, норм спілкування на основі певних вікових можливостей.

Все це диктує необхідність змінити зміст загальної освіти, серйозну організаційно-методичну перебудову навчального процесу, особливо в системі дошкільної освіти. Перш за все, це питання створення соціально-педагогічних умов виховання та навчання дітей дошкільного віку. 
Проблема створення соціально-педагогічних умов для розвитку здібностей дітей розглядалася в роботах Л. Виготського, Ж. Піаже, Г. Домана, Б. Теплова, М. Монтессорі, в яких позначені основні висновки:

• розвиток визначається здібностями особистості (Б. Теплов);

• сформульовані основні принципи теорії розвиваючого навчання дітей (Д. Ельконін, В. Давидов);

• розроблені теоретичні основи пізнавальної діяльності дітей (Ж. Піаже);

• інтелектуальний розвиток дитини забезпечується діяльністю сенсорної системи людини (М. Монтессорі);

• дитинство характеризується «несподіваною поведінкою» (І. Колтунова);
Як показує аналіз теоретичних досліджень (А. Антонова, О. Дибіна, М. Зацепіна, С. Козлова, Т. Комарова, В. Петрова, Л. Поздняк, В. Петровский, О. Ушакова) до перспективних напрямків модернізації системи дошкільної освіти, переосмислення її процесуально-результативні, структурні та ціннісні сторони, до яких відноситься розкриття шляхів реалізації особистісно-орієнтованого навчання, різнобічного залучення дітей до світу культури, підтримки і всебічного розвитку суб'єктної позиції дитини в різних видах діяльності. Мова йде, по-перше про створення такої системи дошкільної освіти, основними принципами якої є ступінчастість і варіативність у виборі освітніх програм і технологій, врахування регіональних і національних особливостей, потреб окремої особистості, сім'ї та суспільства в цілому; по-друге необхідність організації освітнього процесу для дітей дошкільного віку, що підтверджується успішним досвідом підготовки фахівців.
Вивчення наукових праць вітчизняних і зарубіжних психологів, педагогів дають підставу говорити про те, що однією з важливих вікових цінностей дошкільників, факторів, що впливають на успішність навчально-виховного процесу, є природна задана емоційність, емоції дитини. Емоційна сфера виводиться з провідних основ особистості дошкільника, її «ядра індивідуальності» (А. Запорожець), первинної структури, що здійснює регуляцію поведінки і діяльності дитини, його орієнтацію в навколишньому світі. Емоції впливають на всі форми прояву активності дітей, спілкування, процесу пізнання, відображення дійсності в малюнках, іграх, дають можливість найбільш яскраво розкритися в діяльності [3].
Треба відмітити, що емоція, у вузькому розумінні цього терміна, як психічний стан, є досить своєрідна за своїм джерелом, за переживаннями та проявленням у діяльності людини [4]. У цілому, емоції постають механізмом, що формує весь репертуар адаптивної поведінки, а також формуються під впливом індивідуального досвіду [2]. Роль емоції надзвичайно важлива, оскільки вони впливають на мотиви і потреби підростаючої особистості [1].
Нерідкими стали випадки різного роду відхилень в емоційному розвитку дітей, прояви агресивності, тривожності, егоцентризму, небажання співчувати, співпереживати, радіти іншим. Дослідження кінця XX - початку XXI століття (В. Абраменкова, В. Лебединский, А. Співаковська,) переконливо показують, що зниження багатьох показників якості життя сучасних дітей відбивається саме в сфері емоційного самопочуття, емоційного ставлення до світу.

Сучасна соціальна ситуація далеко не завжди сприяє задоволенню потреби дошкільнят в емоційних переживаннях, збагачення їх яскравими враженнями, неповторними образами навколишнього світу. Явища, події, які турбують дітей, залишають слід в їх душі і, складові, в свою чергу, важливу частину їх життєвого досвіду, залишаються непоміченими з боку педагогів і батьків. Сьогодні загублений цілий ряд сімейних традицій, що дають дитині виконаного глибокого духовного сенсу.
Емоційне життя дитини, примітивність емоційного досвіду не завжди можуть бути заповнені в наступні вікові етапи. З переходом на систематичне навчання в школі багато в чому втрачається сензитивність дітей до аффективного розвитку, емоційна сприйнятливість і вразливість, чуттєве світопізнання в цілому. Афективна сфера поряд з іншими сферами особистості (інтелектуально-пізнавальної, вольової, тощо) повинна проходити в дошкільному віці шлях культурного розвитку, що зумовлює становлення індивідуального досвіду експресивного самовираження, емоційно-оцінного ставлення до світу, різноманітність прояву моральних, естетичних переживань.
Як свідчать результати вивчення практики роботи дошкільних установ, емоційне життя дітей у багатьох проявах залишається винесеною за рамки освітньо-виховного процесу, вихователі відчувають цілий ряд труднощів, пов'язаних з організацією педагогічного процесу в аспекті ціленаправленного впливу на емоції дітей. 
Щодо ролі вихователя, К. Ушинський писав: «Вихователь не повинен залишатися байдужим щодо почуттів, що розвиваються в душі дитини»[8]. Майбутні вихователі дитячого закладу повинні бути озброєні загальними основами методів виховання і свідомістю того, що тільки цілісна система засобів і методів, їх різноманіття і взаємодія можуть забезпечити виховання всебічний розвиток дитини [7].

Специфіка професійної підготовки педагогів дошкільної освіти показує, що, незважаючи на констатацію значущості емоційного розвитку дошкільника, в державному освітньому стандарті немає спеціальних навчальних предметів, які б дозволили здійснювати якісну підготовку майбутніх педагогів дошкільної освіти до розвитку емоційної сфери дошкільника. Слід зазначити, що у ВНЗ не приділяється достатньо уваги створенню і реалізації психолого-педагогічних умов, що сприяють формуванню готовності майбутнього педагога до розвитку емоційної сфери дошкільника. Крім того, практика дошкільного виховання показує, що розвиток емоційної сфери дошкільника здійснюється не системно, а, в основному, лише через стимулювання естетичних переживань, розвиток художніх, музичних, акторських здібностей [6].
За даними психолого-педагогічних досліджень, до кінця дошкільного віку (6-7 років) значний відсоток дітей, не досягає необхідного можливого рівня вихованості (Р. Буре, Т. Маркова, В. Нечаєва, А. Рояк) і соціальної зрілості (О. Богданова, В. Петрова, В. Верхів, С. Мягченков). Адже, в сучасному суспільстві багато стресових ситуацій. В даний час необхідна орієнтація на виховання дітей до умов мінливого зовнішнього середовища, здатності до встановлення значущих соціальних зв'язків, збереження моральних якостей: гуманізму, позитивізму мислення і доброчесності [5].
Висновок. Одним з пріоритетних напрямків роботи системи дошкільної освіти повинно стати цілеспрямований розвиток емоційної сфери дошкільників, що забезпечить успішний розвиток інтелектуальної, соціальної сфер життя дитини. Це означає, що на педагогів дошкільних освітніх установ лежить відповідальність за організацію роботи, спрямованої на розвиток емоційної сфери дошкільника, а також просвітницької діяльності, яка дозволяє формувати у батьків більш точні уявлення про особливості психічного розвитку їхньої дитини, озброювати їх методичними прийомами, що забезпечують широту і якість виховного впливу. Отже, щоб розвиток емоційної сфери дітей в умовах дошкільного навчального закладу був ефективним, треба забезпечити професійну підготовку майбутніх вихователів до діяльності щодо емоційного розвитку дітей дошкільного віку, обґрунтувати ефективні психолого-педагогічні умови, що і становить подальші наукові розвідки.

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 
1. Бех І. Д. Психологічні джерела виховної майстерності : навч. посіб. / І. Д. Бех. – К. : Академвидав, 2009. – 248 с.
2. Додонов Б. И. В мире эмоций / Б. И. Додонов. – К., 1987 – 370 с.
3. Ежкова Н. С. Теория и практика эмоционально развивающего воспитания и образования детей дошкольного возраста : дис. ... доктора пед. наук: 13.00.07-теория и методика дошкольного образования / Н. С. Ежкова. – М., 2009
4. Левитов Н. Д. О психических состояниях человека / Н. Д. Левитов. – М., 1964.– 340 с.

5. Паченкова Т. В. Социально-педагогические условия развития детей дошкольного возраста в новом виде дошкольного образовательного учреждения : дис. ... канд.. пед. наук: 13.00.07 Теория и методика дошкольного образования / Т. В. Паченкова. – Екатеринбург, 1999
6. Садовська Г. С. Формирование готовности будущих специалистов дошкольного образования к развитию эмоциональной сферы детей дошкольного возраста : дис. ... канд.. пед. наук: 13.00.08. − теория и методика профессионального образования / Г. С. Садовська. - М., 2010
7. Сорокина А. И. Дошкольная педагогика: учебник для дошкольных педагогических училищ / А. И. Сорокина. – [3-изд.]. – М.: Учпедгиз, 1961. – 340с.
8. Ушинский К. Д. О методике воспитания. // Изб.пед.соч. в 2-х т. – М.: Гос.уч.–пед.изд-во, 1953, т.2,– с. 604.
