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ФОРМУЛА УСПІХУ У ВИВЧЕННІ ІНОЗЕМНИХ МОВ

Щоб досягти мети, 
потрібно, насамперед, іти.
(Оноре де Бальзак)

Бажання вивчати іноземні мови з’явилося у людей ще у стародавні часи і з плином часу лише посилювалось, оскільки іноземна мова виражає культуру та духовний спадок кожної країни та нації. Нерідко вивчення мови порівнюють із будівництвом мосту і це не дивно, як міст поєднує береги річки, так і знання мови може поєднати людей різних національностей.
Питанням щодо вивчення іноземної мови цікавились чимало вчених та науковців, серед них можна виділити О. Вєтохова, З. Фрейда, Е. Берна, С. Ніколаєву, В. Плахотника та інших.
Чимало людей досягли неймовірних успіхів у вивченні іноземних мов, але в цій статті ми хочемо звернути увагу на людину, яка варта найвищої похвали. Це видатна угорська перекладачка та письменниця Като Ломб. 
Като Ломб стала відомою завдяки своїм здібностям у сфері вивчення іноземних мов. Вона була однією із перших синхронних перекладачів світу. Вільно розмовляла, читала і писала англійською, китайською, польською, російською мовами. Зі словником жінка читала болгарською, данською, румунською, японською, словацькою, українською та латинською мовами. 
Като Ломб була неймовірно наполегливою, на що вказує той факт, що під час Другої Світової війни вона таємно вивчала російську мову, читаючи без словника «Мертві душі» М.Гоголя. Коли радянські війська зайняли Угорщину, служила перекладачем у радянській воєнній адміністрації. Вона продовжувала вивчення мов усе своє життя та швидко просувалася кар’єрними сходами [2].
Привертає увагу той факт, що більшість мов, якими володіла Ломб, вона засвоїла самостійно, працюючи виключно з підручниками та художньою літературою на мові, яка вивчалася. Свій метод вивчення мов вона виклала у книзі «Як я вивчаю мови». В основі її підходу лежить принцип «повного занурення у мову»: освоєння граматики паралельно з читанням оригінальних текстів і запам’ятовуванням сталих виразів, що найчастіше використовуються в усному мовленні. У віці 90 років, маючи ясний розум і прекрасну пам’ять, Като Ломб почала вивчати єврит та планувала опанувати арабську мову [1].
Увесь свій досвід подорожей просторами іноземних мов вона узагальнила у десяти заповідях або рекомендаціях для тих, хто по-справжньому хоче оволодіти іноземною мовою.
Перша заповідь. Займайся мовою щоденно. Якщо вже зовсім не має часу, то хоча б десять хвилин. Особливо добре займатися вранці. Навіть якщо ти хворий, навіть якщо у тебе  був складний день, нехай як сніг на голову з’явилась невідкладна справа - 10 хвилин вдень це мінімум, який має стати звичкою. Зробити зарядку під улюблену аудіокасету, повторити слова вивчені за останній тиждень та навіть подивитись фільм і ви вже на крок попереду!
Друга заповідь. Якщо бажання займатися занадто швидко слабшає, не «форсуй», але і не кидай навчання. Придумай якусь іншу форму: відклади книгу і послухай радіо, залиш вправи підручника та погортай словник і т.п. 
Третя заповідь. Ніколи не заучуй нічого окремо, у відриві від контексту.
Безглуздо завчати без цілковитого розуміння змісту. Контекст дає нам змогу глибше осягнути зміст і побачити ті відтінки слова, які видно лише поміж інших слів, речень. Тим більше є велика різниця між поняттями завчити і вивчити. Вивчити  означає  вивчаючи, розуміючи запам’ятати. А завчити це запам’ятати без розуміння. Коли ми вивчаємо в контексті  ми гарно розуміємо зміст, уявляємо його. В результаті  у корі головного мозку виникає тисячі нейронних зв’язків за допомогою яких згадати пройдений матеріал буде значно легше.
Четверта заповідь. Виписуй позачергово та заучуй усі «готові фрази», які можна використовувати в максимально можливій кількості випадків. Готова фраза це просто знахідка! Готова фраза - це живий код тієї чи іншої  мови. Це найперше що приходить на допомогу, коли ти знаходишся в іншій країні. Це те, що використовується  на практиці максимально часто і найбільш ефективно.
П’ята заповідь. Намагайся подумки перекладати все, що можливо: промайнуло рекламне табло, напис на афіші, уривки випадково почутих розмов. Це завжди відпочинок, навіть для втомленої голови.
Шоста заповідь. Вивчати точно можна тільки те, що виправлено викладачем. Не перечитуй власних невиправлених вправ: при багаторазовому читанні текст запам’ятовується мимоволі з усіма можливими помилками. Якщо займаєшся один, то вивчай завідома правильне.
Сьома заповідь. Готові фрази, ідіоматичні вирази виписуй і запам’ятовуй в першій особі, однини. Наприклад: «I’m only pulling your leg» (Я тебе тільки дражню).
Восьма заповідь. Іноземна мова – це фортеця, яку необхідно штурмувати з усіх боків одночасно: читанням газет, слуханням радіо, переглядом не дубльованих фільмів, відвідуванням лекцій іноземною мовою, опрацюванням підручника, листуванням, зустрічами і бесідами з друзями – носіями мови.
Дев’ята заповідь. Не бійся говорити, не бійся можливих помилок, а проси, щоб їх виправляли. І головне, не переймайся і не ображайся, якщо тебе дійсно почнуть виправляти.
Десята заповідь. Будь твердо впевнений у тому, що, щоб не сталося, досягнеш мети, що у тебе незламна воля і незвичайні здібності до мов. А якщо ти вже розчарувався в їх існуванні – і правильно! – то думай, що ти просто достатньо розумна людина, щоб оволодіти такою дрібницею, як іноземна мова. А якщо матеріал все-таки чинить опір і настрій погіршується, то обвинувачуй підручник – і правильно, тому що досконалих підручників не має! – словники – і це правильно, тому що вичерпних словників не існує, - на останок, сама мова, тому що всі мови складні, а найскладніша – твоя рідна. І справа піде [2]. 
На думку Като Ломб успіх у вивченні мови визначається простим рівнянням:

витрачений час + зацікавленість = результат.

Але запропонована формула успіху у вивченні іноземних мов була не досконалою на думку автора, оскільки не вистачає від’ємної величини, так званого «коефіцієнта несприятливості». Цей фактор можна назвати і сором’язливістю.

 = результат.

Сором’язливість, або, як кажуть психологи, блокування, проявляється від страху зробити помилку, і тому людина не говорить. Виступає воно і як не уміння відірватися від рідної мови, коли, боячись втратити логічну точку опори, ми переносимо норми рідної мови на іноземну. 
З універсальною формулою успіху у вивченні іноземних мов, яку запропонувала Като Ломб, не можливо не погодитися. Мотивація – це один із важливих факторів підвищення ефективності діяльності і чим більше часу ми присвятимо вивченню мови, тим помітнішим буде результат. Мотивація, віра і нездоланне бажання – ось ті три обов’язкові   елементи, які стануть помічниками на довгому шляху вивчення мов, які стануть небесними світилами і будуть освітлювати шлях в часи сумнівів і негод. 
Ці десять заповідей та виведена з них  формула допомогли Като Ломб вивчити 16 мов. Ця дивовижна жінка одержувала неймовірне задоволення від своєї роботи, від підкорення нових вершин. Вона ніколи не зупинялася, а завжди рухалась вперед до своєї мети. 
Тому кожен, хто вбачає сенс свого життя у вивченні іноземних мов, повинен  ніколи не втрачати віри у власні сили. Нічого неможливого не існує.
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