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У Законі України «Про вищу освіту» зазначається, що підготовка за напрямами і спеціальностями фахівців усіх освітніх та освітньо-кваліфікаційних рівнів здійснюється за відповідними освітньо-професійними програмами ступенево або неперервно залежно від вимог оволодіння певною сукупністю умінь та навичок, необхідних для майбутньої професійної діяльності [1, с. 5]. 

Вирішення цієї складної проблеми вимагає науково-обґрунтованих підходів до відбору змісту професійного навчання фахівця на кожному рівні його підготовки. Процес підготовки вихователів в системі вищої професійної освіти має бути спрямований на формування цілісної системи універсальних знань, умінь, навичок і відповідати запитам дошкільних освітніх установ.

У цьому зв’язку важливим для нас було здійснити відбір змісту у підготовці майбутніх вихователів до формування творчої індивідуальності дітей дошкільного віку.

Звернемось до теоретико-методологічних основ проблеми відбору змісту освіти. У даний час найбільш обґрунтованою в педагогіці вважається структура змісту освіти, яка запропонована І. Лернером [2]. Вона включає:

- систему знань, засвоєння яких забезпечує формування в свідомості особистості адекватної діалектичної картини світу, виробляє системний методологічний підхід до пізнавальної і практичної діяльності;

- систему загальних інтелектуальних і практичних умінь та навичок, які лежать в основі безлічі конкретних видів діяльності;

- основні риси творчої діяльності, що забезпечують готовність до пошуку вирішення нових проблем, до творчого перетворення дійсності;

- систему світоглядних і поведінкових якостей особистості.

Нами виокремлені критерії (когнітивно-методичний, мотиваційно-ціннісний, практично-діяльнісний, оцінно-рефлексивний) підготовленості майбутнього вихователя до формування творчої індивідуальності старших дошкільників.

Детальніше схарактеризуємо зміст підготовленості майбутнього фахівця ВНЗ до професійної діяльності з формування творчої індивідуальності дітей старшого дошкільного віку за означеними критеріями.

Відбір змісту за когнітивно-методичним критерієм підготовленості студента ВНЗ до організації освітнього процесу з формування творчої індивідуальності дітей старшого дошкільного віку включає в себе знання: основних понять проблематики розвитку індивідуальності дошкільника в творчості; сучасних підходів до проблеми її вивчення; знання структурних компонентів творчої індивідуальності дитини; особливостей та закономірностей розвитку творчої індивідуальності її потреб, сучасних досліджень в галузі розвитку творчої індивідуальності; нових розробок з означеної проблеми; характерних особливостей формування творчої індивідуальності дітей; основ діагностики означеної якості дошкільників; особливостей організації розвивального творчого індивідуально-орієнтовного середовища формування творчої індивідуальності дітей в групах дошкільного навчального закладу.
Наявність позитивної мотивації до формування творчої індивідуальності старших дошкільників визначається її мотиваційно-ціннісним чинником. Так, змістом мотиваційно-ціннісного критерію готовності студентів ВНЗ є: творча взаємодія вихователя і дітей; творча співпраця вихователя з дітьми, функції професійної взаємодії вихователя і дітей з формування творчої індивідуальності дошкільників, принципи взаємодії; виховні позиції: розуміння дитини, визнання дитини, прийняття дитини; емоційно-ціннісне ставлення до дитини як до унікальної своєрідної індивідуальності, як до суб’єкта творчої взаємодії, емоційна підтримка дітей, формування цінностей у сфері професійної взаємодії; моделювання проблемних експериментальних ситуацій міжпредметного змісту максимально наближених до реальної взаємодії із дітьми, обговорення позиції вихователя і позиції малюків у цих ситуаціях, пошук шляхів розв’язання цих ситуацій, способів корекції професійних дій вихователя; аналіз проблемних ситуацій, що стосуються організації освітнього процесу з формування творчої індивідуальності дошкільнят; ставлення до педагогічної освіти, професії вихователя, усвідомлення вимог до його особистісних якостей, інтерес і бажання працювати з означеної проблеми.

