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Передмова

Реформування системи дошкільної освіти, перехід до нового стандарту, відображеного у Базовому компоненті, актуалізують потреби пошуку нових форм навчання і виховання дошкільників, як в нормі, так і з порушеннями мовлення, які б сприяли їх особистісному розвитку.

Підготовка дитини до життя вимагає навичок логічного мислення, використання набутих знань умінь і навичок. Для дитини важливо не просто накопичувати знання, але вчитися самостійно і нестандартно міркувати, обґрунтовувати свою точку зору, самостійно приймати рішення, вирішувати завдання з багатьма варіантами розв’язання. Формування елементарних математичних уявлень в дошкільному віці є важливою умовою розумового розвитку дитини, оскільки саме під час засвоєння математичних уявлень у дитини формуються найпростіші способи розумової діяльності. Способи діяльності тут розглядаються як об’єктивна послідовність дій, які має виконати дитина для засвоєння знань.

Порушення мовлення, значно звужуючи можливості набуття дитиною сенсорного досвіду, викликаючи цілий ряд особливостей психічного розвитку, знижує пізнавальну активність дитини, що негативно впливає у тому числі й на засвоєння математичних понять. Саме тому, процес формування елементарних математичних уявлень у дошкільника з вадами мовлення вимагає спеціальної організації, застосування принципів, методів, спеціальних педагогічних технологій роботи, спрямованих на корекцію пізнавальних процесів та збагачення сенсорного досвіду дитини.

Зміст навчання елементарних математичних уявлень дошкільників, а саме формування кількісних оцінок певних величин, знань про числа і лічбу, геометричні фігури, поділ цілого на частини, вирішує важливе завдання накопичення у дошкільнят знань про навколишню дійсність, формування навичок кількісної та просторової орієнтації. Всі ці завдання набувають корекційної спрямованості у випадку збідненого мовленнєвого розвитку дитини.

Осмислення кількісних відношень виступає важливим компонентом пізнання людиною об’єктивної дійсності взагалі. Вже в дошкільному віці дитина відчуває необхідність оперувати елементарними кількісними відношеннями і поняттями в ігровій, образотворчій та трудовій діяльності, в побуті. Це підкреслює доцільність формування знань про кількісні, просторові та часові відношення вже у дошкільному дитинстві. Крім того, пізнання кількісних відношень стимулює розвиток мислення дошкільників, інтенсифікує розумовий розвиток та пізнавальну активність, розширюючи коло знань про дійсність, що особливо важливо для дитини з порушенням мовлення.

Матеріал запропонованого посібника дозволяє вирішити низку

завдань:

· опанування студентами науково-методичними та психологічними основами курсу «Спеціальна методика формування елементарних математичних уявлень у дошкільників» з порушеннями мовлення;

· формування у студентів загально – педагогічних, професійних умінь і навичок необхідних для здійснення означеного виду діяльності;

· розкриття змісту, методів і форм навчання дітей елементам математики в різних вікових групах дитячого садка з вадами мовлення;

· засвоєння студентами знань, умінь та навичок організації проведення різних форм роботи з формування елементарних математичних уявлень дітей дошкільного віку з вадами мовлення;

· розвиток у студентів творчого методичного мислення;

· формування самостійної аналітичної діяльності.

· здатність застосовувати сучасні освітні реабілітаційні, інформаційні технології у навчанні дітей елементів математики дітей дошкільного віку, які мають порушення мовленнєвого розвитку.

Матеріали навчально-методичного посібника можуть бути використані дошкільними працівниками та студентами напряму підготовки «Корекційна освіта (логопедія)».










