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ДО ПИТАННЯ ПРО ПЕДАГОГІЧНІ СИСТЕМИ, ПЕДАГОГІЧНІ ПРОЦЕСИ І ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ
У педагогічній науці до поняття «педагогічна система» зверталися відносно рідко. Причому це поняття в більшості випадків використовувалося не на субстанціональному рівні, а застосовувалось випадково і проникало в систему основних понять педагогіки, не маючи особливих перспектив для розвитку.
Останнім часом інтерес до цієї проблеми значно виріс, і навіть в одному з підручників педагогіки її предметом автори вважають педагогічні системи. Такий підхід цілком обґрунтований і значимий, особливо в плані проникнення системного аналізу в область педагогічної теорії та практики. 

Необхідно усунути серйозні недоліки, що існують в сучасному системному підході до педагогічних проблем. Системний підхід – це не просто інша мова опису та вивчення педагогічних об’єктів, це один з важливих шляхів вирішення методологічних і теоретичних проблем педагогіки.
Потрібно також підкреслити, що в сучасних педагогічних дослідженнях, підручниках і навчальних посібниках, системний підхід використовується досить формально, не сприяючи проникненню в глибину педагогічних явищ. Зокрема, елементи, зв’язки і відносини між ними диференціюються не завжди вдало.
Основний напрямок досліджень в області комп’ютеризації навчання пов’язаний з проблемою функціонування комплексних систем навчання, елементами яких є педагог, ПК, навчальна книга, звичайні ТСО за провідної і організуючої ролі педагога. Комплексні способи навчання можуть містити й не містити ПК. Все залежить від вирішення дидактичних задач і наявних у розпорядженні педагога засобів навчання.
Поняття системи
Загальноприйняте символічне визначення системи виглядає так:
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де {М} – множина елементів системи, {х} – множина зв’язків і відношень між ними; F – функція (нова властивість) системи, яка характеризує її інтегративність і цілісність.
Будемо розуміти під системою сукупність елементів, взаємопов’язаних між собою таким чином, що виникає певна цілісність, єдність.
Система характеризується наступними особливостями: цілісністю; структурністю; взаємозалежністю системи і середовища; ієрархічністю; множинністю описів. В.Н. Садовський визначає такі важливі характеристики системи: упорядкованість, організація, структура.
Основні принципи системного підходу 

В ролі основних принципів системного підходу ряд авторів виділяють деякі твердження, досить загального характеру, що узагальнюють досвід взаємодії людини зі складними системами (ці твердження мають певну значимість і в області системного аналізу педагогічних явищ):
- Принцип кінцевої мети: абсолютний пріоритет кінцевої (глобальної) мети. 

- Принцип єдності: спільний розгляд системи як цілого і як сукупності частин (елементів). 

- Принцип зв’язності: розгляд будь-якої частини спільно з її зв’язками, з оточенням. 

- Принцип модульної побудови: корисно виділення модулів у системі та розгляд її як сукупності модулів. 

- Принцип ієрархії: корисно введення ієрархії частин (елементів) і (або) їх ранжування. 

- Принцип функціональності: спільний розгляд структури і функції з пріоритетом функції над структурою. 

- Принцип розвитку: врахування змінності системи, її здатності до розвитку, до розширення, заміни елементів, накопичення інформації.
- Принцип децентралізації: поєднання в прийнятих рішеннях і управлінні централізації і децентралізації; 

- Принцип невизначеності: облік невизначеності і випадковостей у системі.
Педагогічні системи
Під педагогічною системою розуміють систему, яка характеризується цілеспрямованим до розвитку учня функціонуванням, особливими структурами, зв’язками і відносинами між її елементами.
Якщо звернутися до раніше поданої формули, то педагогічна система М своїми елементами має: педагога, учня, зміст освіти і виховання (як правило, регламентований певними планами і програмами), засоби навчання і виховання (в найзагальнішому випадку – умови навчання і виховання); Х – зв’язки і відносини між цими елементами, які реалізуються у вигляді методів і прийомів, організаційних форм навчання і виховання, а також різних форм і видів спілкування між учителем і учнями, учнів один з одним, ставлення учнів до змісту і засобів навчання і виховання.
Якщо в формулу вводиться системоутворюючий фактор – G, вона тоді набуває вигляду: 
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Цілі в педагогічній системі 

Педагогічні системи та процеси, що в них відбуваються, спрямовані на досягнення певних цілей. Глобальні цілі – це ті, які поставлені суспільством, вони трансформуються, відповідним чином, змінюються і стають власне цілями педагогічних систем, висловлюючи вимоги суспільства до підростаючого покоління, до своїх членів.
Цілі, які реалізуються в педагогічних системах, утворюють ієрархію.
Ієрархія цілей така: цілі суспільства (соціальне замовлення); позиція особистості; загальні цілі функціонування педагогічної системи; цілі функціонування педагогічної системи на різних рівнях її прояву та існування; цілі педагогічного процесу, що протікає в його елементарних формах (урок, заняття, виховна дія, виховне захід).
Якщо мова йде про дидактичні системи (системи навчання), то в сучасній педагогіці виділяється зазвичай три групи цілей: освітні, розвиваючі, виховні. 

Особливості педагогічних систем 

Педагогічна система складно взаємодіє з середовищем і, особливо, з середовищем соціальним. Ця її взаємодія позначається не тільки на характеристиці (властивість системи), а й на основних системоутворюючих факторах, які позначені – G.

Можна назвати такі особливості педагогічних систем: це органічні, цілеспрямовані, соціальні, динамічні, імовірнісні, відкриті системи, здатні до самоорганізації.
Є всі підстави віднести педагогічні системи до складних. Підстави такі:

· неможливість повної формалізації об’єкта управління;

· багатокритеріальність управління і нечітке завдання самих критеріїв доцільності;

· наявність в системах людей, що володіють свободою дії в рамках функціонування системи.

Зазначена обставина надає широкі можливості для всебічного розвитку загальної теорії прийняття педагогічних рішень.

Що стосується F-функції (нової властивості) системи, то її слід визначити як формування, розвиток особистості учня, а системоутворюючим фактором G – вважати діяльність, яка набуває різного характеру і забарвлення в тих чи інших педагогічних системах, що функціонують в різних соціальних та етнічних умовах.
Поняття «педагогічний процес»
Загальноприйняте уявлення про процес як про набір станів системи, відповідно впорядкованій безперервній або дискретній зміні деякого параметра, що визначає характеристики (властивості) системи.
Таким чином, під педагогічним процесом розуміється процес, що протікає у педагогічній системі, і відображає зміни, що відбуваються в керованому об’єкті. Зміни оцінюються такими показниками: якість засвоєння знань, умінь і навичок, показники розумового розвитку, показники вихованості.
Поняття «педагогічна технологія»
Деякі автори вважають, що термін «технологія» стосовно до педагогічних явищ звучить дещо формально і є малопереконливим, тому що він більшою мірою характеризує механічні процеси, взаємодію людини з предметами, речами, навколишнім середовищем, а не взаємодію людини з людиною.

З певно мірою умовності можливо перенести цей термін и на сферу людських взаємодій. В такому разі, педагогічну технологію доцільно визначити як сукупність способів, прийомів, форм взаємопов’язаної діяльності вчителя і учня, що забезпечують ефективність функціонування педагогічної системи та досягнення поставлених педагогічних цілей. Педагогічна технологія виступає як динамічна, операціонально-сутнісна характеристика процесу, що відбувається в педагогічній системі.
Варто підкреслити, що поняття: «педагогічна система», «педагогічний процес», «педагогічна технологія» повинні бути вибудувані так, щоб «педагогічна система» описувала основні зв’язки і відношення, структуру й організацію об’єкта; «педагогічний процес» пояснював, що відбувається в досліджуваному, а «педагогічна технологія» – як це відбувається.
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