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Рассматривая опыт зарубежных стран, можно констатировать, что динамичное развитие туристической сферы зависит от восприятия на уровне государства важности туризма и использования рычагов государственной поддержки. Согласно рекомендациям ВТО, современное состояние туризма, в первую очередь, нуждается в поддержке государства, а уже потом – частного сектора [1, с. 70].

Опыт зарубежных стран демонстрирует нам основные направления участия государства в инвестиционном процессе, которые нацелены на развитие туристической сферы:

· снижение цены инвестиций в туристические проекты, включая займы по выгодным процентным ставкам (правительство возмещает разницу между фиксированной процентной ставкой и рыночной);

· продажа, аренда земли или инфраструктуры по цене ниже рыночной;

· налоговые льготы, защита от двойного налогообложения с помощью заключения соглашений с другими странами, снижение пошлин;

· прямые субсидии или предоставление гарантий на инвестиции с целью привлечения иностранных инвесторов.

В конкретных странах используют различные средства государственной инвестиционной политики в сфере туризма. Так, в Австрии, Португалии и Греции предоставляют преимущества льготным займам, во Франции, Великобритании и Италии особое внимание уделяют субсидиям, а в Испании – невысоким налогом на добавленную стоимость. В Тунисе, Италии, Испании и Польши потенциальных инвесторов на определенный период освобождают от налогов на землю. Кстати, в свое время подобный закон действовал и на территории современной Украины. Более двухсот лет назад такие льготы получил барон Фальц-Фейн, который создал знаменитый заповедник Аскания Нова [2].

С 2006 года государственное регулирование туристской деятельности В Украине осуществляет Министерство культуры и туризма Украины, в рамках которого действует Государственная служба туризма и курортов.

Что же касается взаимодействия Министерства культуры и туризма с Государственной службой туризма и курортов, то следует отметить, что взаимодействие между ними не урегулировано окончательно. Данная служба должна выполнять функции координатора туристической отрасли, однако фактические полномочия его очень ограничены. В деятельности Министерства культуры и туризма и Государственной службы туризма и курортов часть функций фактически дублируется [3, с. 23].

Региональные структуры управления в сфере туризма (Управления культуры и туризма) также имеют ряд существенных функциональных ограничений. Так, например, согласно действующему законодательству и положениям, утвержденным для данных структур, на региональные и государственные органы управления туризмом возложены обязанности по ведению учета предприятий, осуществляющих туристическую и курортную деятельность, анализа эффективности их деятельности. Но реально эту работу выполнить невозможно, потому что, например, информация о деятельности гостиничных предприятий и санаторно-курортных учреждений предоставляется в форме отчетов учреждений органам государственной статистики, минуя региональные структуры. Права подписи на лицензиях территориальные туристические органы не имеют, как не имеют полномочий для осуществления функции контроля за деятельностью лицензиатов [3, с. 23].

Региональный и местный уровни государственного регулирования являются важнейшими, поскольку именно там расположены туристические и рекреационные ресурсы, производится и потребляется туристический продукт, работает персонал туристических предприятий, создается определенный имидж не только отдельной местности, но и страны вообще. Однако, несмотря на понимание необходимости координации действий центральных и местных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления, сегодня соответствующего уровня этой работы еще не достигнуто [3, с. 23].

Итак, по нашему мнению, координация действий центрального и местных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, общественных организаций позволит повысить темпы развития туристической отрасли.

Итак, государственная инвестиционная политика должна формироваться, исходя из требований обеспечения экономической рентабельности туристических компаний и создания благоприятных социально-экономических условий (среды) в конкретных регионах, возможностей туризма в международном обмене, обеспечение баланса внешнеэкономической деятельности государства, повышение уровня и качества жизни человека за счет полного удовлетворения потребностей в познании окружающего мира.

Все проблемы современного развития туризма будут решены при должной государственной поддержке и наличии механизмов комплексного подхода к управлению национальным туристическим продуктом на внутреннем и международном рынках туристических услуг.
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