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Виховання та самовиховання 

позитивних рис характеру (доброзичливість)
Доброзичливість – це одна з головних рис гармонійних відносин з людьми. Коли люди доброзичливо ставляться один до одного, то поведінка ніколи не буде агресивною. Доброзичливість означає не сумніватися в добрих намірах, звертати увагу на позитивні риси, надихати подяку, довіру і повагу до оточуючих.

Актуальність теми даного дослідження полягає в тому що зростання агресивних тенденцій відображає одну з найгостріших соціальних проблем нашого суспільства. Педагоги в школах відзначають, що агресивних дітей з кожним роком стає більше, з ними важче працювати. Найчастіше, вчителі, батьки просто не знають, як справитися з агресивною поведінкою, так як традиційні методи впливу не сприяють стійкій зміні поведінки. 

Відсутність у частини молоді навичок конструктивного спілкування, загальних принципів розуміння сутності найпростіших соціальних процесів і явищ призводить до конфліктів, стресових ситуацій, неадекватної соціальної поведінки. Як наслідок – «втеча молоді від реальної дійсності» в алкоголізм, наркоманію, віртуальне комп’ютерне середовище.

Тому, мета сучасного освітнього процесу – не тільки сформувати необхідні компетенції, надати ґрунтовні знання з різних предметів, а й формувати громадянина, патріота; інтелектуально розвинену, духовно і морально зрілу особистість, готову протистояти асоціальним впливам, вправлятися з особистими проблемами, творити себе і оточуючий світ [2].

Доброзичливість передбачає співчутливе, прихильне ставлення до інших людей, піклування про них. У поведінці школярів вона виявляється у загальному емоційно-позитивному ставленні до оточуючих, турботі про них, відчутті радості і задоволення від взаємодії з іншими.

Вдумливо налагоджене, цілеспрямоване моральне виховання дітей у сім’ї, в школі є передумовою формування їх моральної активності – готовності до належної поведінки, вміння бачити необхідність своїх дій відповідно до моральних норм, домагатися утвердження їх у поведінці однолітків. Така поведінка молодших школярів свідчить про формування основ морального самовдосконалення особистості.
У праці «Методика виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини в навчально-виховному процесі» О. Третяк пише: «Не завжди ціннісне ставлення несе за собою моральний вчинок чи моральну поведінку. На наш погляд, існує дві основних причини. Перша причина – брак «моральних вправ», несформованість навичок до моральних вчинків, поведінки. Моральні знання не досягли рівня морального ставлення. Друга причина – неусвідомленість себе, нерозуміння необхідності діяти згідно моральних принципів. Діти знають, що існують моральні правила, але не мають уявлення, чому необхідно їх виконувати. Основні мотиви моральної поведінки – страх перед покаранням або бажання отримати похвалу. У дітей ще несформоване ціннісне ставлення у стосунках з оточуючими. Вони не усвідомлюють, що доброзичливо ставитися необхідно не тому, що так говорять (будуть картати або хвалити), а для того, щоб зробити приємне іншим і самому отримати від цього задоволення» [3, с. 4].

Доброзичливість, турботливість є свідченням людяності особистості – щирого, доброзичливого, чуйного, уважного ставлення до людей. Важливу роль у вихованні людяності відіграє включення дитини у світ людей. Діти повинні усвідомлювати, що взаємини людей є великою цінністю, їх слід підтримувати і збагачувати, поважаючи почуття та інтереси інших.

Діти молодшого шкільного віку потребують особливої уваги у плані виховання ціннісного ставлення до іншої людини, оскільки саме цей період є найбільш сенситивним – діти виявляють емоційну чуттєвість та бажання до засвоєння моральних правил поведінки і гармонійних стосунків з оточуючими [3, с. 5]. 

На етапі діагностики учням доцільно запропонувати завдання, яке полягало б в тому, щоб коротко відповісти на запитання анкети «Хто така доброзичлива людина?», анкети «Відкрита анкета на виявлення рівня вихованості», а також можна застосувати методику «Вибір», яка допоможе виявити ступінь сформованості моральних якостей особистості, ставлення школярів до моральних норм суспільства та методику «Розуміння гуманістичних цінностей», яка направлена на виявлення рівня розуміння гуманістичних цінностей молодшими школярами. 

Багато важливих рис духовного світу дитини, її морального обличчя закладається саме в початкових класах. Саме тут дитина отримує основи знань, тут формується і розвивається особливості її характеру, волі, моральності. Взагалі кожна дитина має свої позитивні якості: один вже гарно читає, другий вміє малювати, третій дуже спостережливий і може гарно розповісти про те, що він бачив, четвертий особливо спритний і швидко бігає.

Важливо це підмітити і показати сильні сторони кожного всьому дитячому колективі. В той же час майже у кожної дитини є слабкі сторони: один задається, другий ліниться, третій більше міркує про власний успіх, четвертий дає обіцянки, але не виконує їх. Організовуючи життя дитини, треба будувати виховання так, щоб долати ці недоліки. Важливо оцінювати успіх дитини не в порівняння з успіхами інших, а оцінювати досягненні нею результати, співставляючи її теперішні успіхи з минулими, підкреслюючи її розвиток і просування.

На думку І. Головської, характерними ознаками високого рівня моральної вихованості є виражений пізнавальний інтерес до проблем моралі, сформованість уміння виявляти істотні ознаки моральних понять, усвідомлення взаємозв’язку між ними, прийняття об’єктивних моральних цінностей як своїх власних, здатність до самостійних оцінних суджень, значний діапазон емпатійних переживань. Моральна поведінка характеризується активністю та самостійністю у прийнятті поведінкового рішення, здатністю протистояти негативним впливам оточуючого середовища. Для учнів, з високим рівнем моральної вихованості, властивим є наявність позитивної «Я-концепції» і бажання до набуття та розвитку моральних якостей [1, с. 92].

Діти готові змінюватись, набувати нового досвіду. Розігруючи якісь життєві ситуації, граючись в ігри, проводячи бесіди на тему доброзичливості й моральних якостей чи просвітницько-профілактичні заходи (наприклад, на тему: «Подорож у країну Дружба»), тренінгові заняття (наприклад, на тему: «Наш пароплав ефективного спілкування»), учні вчаться розуміти моральні цінності, з повагою відноситись до інших, доброзичливо ставитись до однолітків та дорослих; поліпшують відносин з оточуючими. Під час проведення тренінгового заняття на тему: «Наш пароплав ефективного спілкування», учні навчаться цінувати спілкування, формувати навички ефективного спілкування, уміння підтримувати інших, виховувати повагу до себе та оточуючих людей.

Просвітницько-профілактичний захід «Подорож до країни Дружба» має на меті розширити і поглибити у дітей знання про поняття «дружба»; сприяти виникненню дружнього колективу в класі, школі; закріпити уявлення дітей про товариські взаємини, взаємодопомогу і спонукати їх до товаришування; допомогти усвідомити значимість слова «друг»; виховувати любов, доброту, повагу та доброзичливе ставлення до друзів.

Вправами та іграми для розвитку позитивних рис характеру та моральних якостей учнів можуть слугувати такі, як: вправа «Мух краще ловити на мед», яка має на меті показати, що підхід із позиції сили не завжди є найефективнішим засобом спілкування та спонукати людей до зміни поведінки; гра «Цінуємо один одного», формує усвідомлення учнями змісту понять: «людяність», «відповідальність», «справедливість»; гра «Несподівані картинки» – навчає дітей співвідносити, координувати та синхронізувати власні напрямки пошукової діяльності з тим особистим внеском, що його зробив кожен інший учасник; вправа «Сплети павутинку» – навчає бути вдячним, пам’ятати гарні вчинки і добро товаришів; гра « Веселий потяг» допомагає тренувати дітей у вмінні спілкуватися, правильно поводитись у громадських місцях, пробуджувати у дітей бажання допомагати один одному в різних життєвих ситуаціях та ін.
Тому, на наший погляд, дуже важливо завжди надавати підтримку дітям і правильно виховувати в них позитивні риси характеру, високі моральні цінності та якості.
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