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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ВЫПОЛНЕНИЯ ВЛАЖНО-ТЕПЛОВОЙ ОБРАБОТКИ ШВЕЙНЫХ ИЗДЕЛИЙ НА УРОКАХ ТЕХНОЛОГИЙ 
 
[bookmark: _GoBack]В процессе изготовления одежды значительное место занимает влажно-тепловая обработка ткани, которая влияет на качество изделий. С помощью влажно-тепловой обработки одежды придается необходимая форма, выполняется выравнивание смятых участков ткани, разглаживание швов. Такая обработка используется также в операциях соединения деталей швейных изделий термопластичными клеями, в операциях резки и оплавления краев деталей из некоторых химических материалов [1, 3] . 
Качество и внешний вид швейных изделий во многом зависят от влажно-тепловой обработки При изготовлении одежды влажно-тепловая обработка составляет около 15–25 % от всей трудоемкости обработки изделия (в зависимости от вида изделия и ткани). 
Влажно-тепловая обработка швейного изделия – это специальная обработка деталей или изделия влагой, теплом и давлением с помощью специального оборудования. Эта обработка применяется с целью предоставления объемно-пространственной формы деталей одежды, обработки различных по виду швов, окончательной обработки швейных изделий, соединение деталей с помощью клеевых материалов. Она основана на свойствах высокополимерных материалов, которые служат сырьем для изготовления одежды, менять свое строение под действием влаги, тепла и давления. 
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