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СУТНІСТЬ ТА СТРУКТУРА КЛЮЧОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
«ПІДПРИЄМЛИВІСТЬ І ФІНАНСОВА ГРАМОТНІСТЬ» В УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ В ПРОЦЕСІ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ
ESSENCE AND STRUCTURE OF KEY COMPETENCE

"ENTERPRISE AND FINANCIAL LITERACY" OF PRIMARY SCHOOL STUDENTS IN THE PROCESS OF LABOR TRAINING

Анотація. У статті розкривається сутність підприємницької компетентності як однієї з ключових компетентностей у процесі технологічної підготовки учнів основної школи. Також схарактеризовано структуру підприємницької компетентності та визначено дидактичну основу для її формування.
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Abstract. The article reveals the essence of entrepreneurial competence as one of the key competencies in the process of labor training for primary school students. The structure of entrepreneurial competence is characterized and also defined didactic basis for its formation in the article.
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Постановка наукової проблеми. Державні освітні стандарти і навчальні програми покликані забезпечувати «… формування особистості, яка усвідомлює свою належність до українського народу, європейської цивілізації, орієнтується в реаліях і перспективах соціокультурної динаміки, підготовлена до життя в постійно змінюваному, конкурентному, взаємозалежному світі» [5]. У них повинні бути закладені найновіші досягнення науки, технологій, педагогічної думки, новий освітній зміст.

Традиційно завдання технологічної освіти визначалися набором знань, умінь і навичок, якими мав опанувати випускник. На сьогодні такий підхід виявляється недостатнім, соціуму (професійним навчальним закладам, виробництву, сім’ї) потрібні не завантаженні теоретичними знаннями підлітки, а школярі, готові долучитися до подальшої навчальної та професійної діяльності, здатні практично розв’язувати життєві та професійні проблеми, що постають перед ними.

Аналіз основних досліджень і публікацій. Як доведено практикою, рівень освіченості, особливо за сучасних умов, не визначається обсягом знань, їх енциклопедичністю. Із позицій компетентнісного підходу рівень освіченості визначається здатністю розв’язувати проблеми різної складності на основі наявних знань. Компетентнісний підхід не заперечує значення знань, але він акцентує увагу на здатності використовувати здобуті знання.

З точки зору практичної психології, підприємницька компетентність – це особистісна якість, здібність, модель поведінки, необхідна для успішного вирішення певних бізнес-задач та досягнення високих результатів у підприємницькій діяльності [3, с. 16].

У Європейській довідниковій системі підприємницька компетентність трактується як здатність особистості втілювати ідеї у сферу економічного життя, як інтегрована якість, що базується на креативності, творчості, інноваційності, здатності до ризику, а також спроможності планувати та організовувати підприємницьку діяльність [2, с. 25].

На думку української дослідниці Н. Бірюкової, підприємницька компетентність – це інтегральна психологічна якість особистості, яка проявляється в мотивованій здатності до творчого пошуку та реалізації нових економічних ідей і дає змогу вирішувати різноманітні проблеми в повсякденному, професійному, соціальному житті. Наявність підприємницької компетентності дає змогу особистості знаходити та застосовувати оптимальне поєднання ресурсів у процесі виробництва, створювати і впроваджувати в економічне життя суспільства інновації, йти на певний ризик, необхідний для виконання поставленої мети. Успіх підприємницької діяльності пов’язаний із самоорганізованістю, діловими та особистісними якостями підприємця, ефективністю управління бізнесом. Важливими є лідерські якості, уміння розв’язувати конфліктні ситуації, приймати рішення в умовах невизначеності, працювати в команді, стимулювати й мотивувати зусилля працівників, створювати організаційні структури [1, с. 60]. Крім того, дослідженнями реалізації компетентнісного підходу у технологічній підготовці займалися Р. Гуревич, О. Коберник, В. Сидоренко, А. Цина, С. Ящук та інші.
Мета та завдання статті. З огляду на вищезазначене метою нашої статті є розкриття сутності та структури підприємницької компетентності у процесі технологічної підготовки учнів. Завданнями статті є розкриття змісту поняття «підприємницька компетентність» та аналіз структури підприємницької компетентності на уроках трудового навчання в закладах загальної середньої освіти.
Виклад основного матеріалу. Компетентнісний підхід тісно пов’язаний із такими підходами до навчання, як:

особистісно орієнтований (потребує трансформації змісту освіти, перетворення його з моделі «для всіх» на суб’єктивні надбання одного учня, які можна виміряти);

діяльнісний (може бути реалізований тільки в діяльності, тобто в процесі використання конкретним учнем певного комплексу дій).

У переліку ключових компетентностей випускника нової української школи окреме місце посідає підприємливість, адже формування підприємливої молоді – не лише засада економічного розвитку, а й умова виживання України як держави.

Підприємницька компетентність, поряд із такими компетентностями, як-от: уміння вчитися, спілкуватися державною та іноземними мовами, базовими компетентностями в галузі природознавства і техніки, математики, інформаційно-комунікаційних технологій тощо у своїй сукупності складає комплекс ключових компетентностей особистості.

Структура підприємницької компетентності (за Ю. Біловою):

• мотиваційно-ціннісний компонент  –  це  морально-етичне ставлення особистості до підприємницьких цінностей (свобода вибору, самореалізація, ощадливість, толерантність, чесність), що визначає суб’єкт-суб’єктні міжособистісні відносини, а також суб’єкт-об’єктні відносини людини з природою;
· когнітивний (або знаннєво-змістовий) компонент включає знання теоретичного й технологічного (процедурного) характеру: це сукупність знань, що відображають розуміння сутності економічної сфери життя сучасного суспільства; теоретичні знання про основні поняття та методи підприємницької діяльності. Цей компонент враховує особливості і варіативність змісту освітніх та особистісних потреб, мотивів особистості на різних етапах її економічної та підприємницької підготовки;

· діяльнісний (або практично-технологічний) компонент передбачає формування практичних умінь підприємницької діяльності (професійної та соціальної), а саме:

-
уміння вибору ефективної бізнес-ідеї та форм підприємницької діяльності;

-
здатність до організації, планування та прогнозування підприємницької діяльності;

-
уміння презентувати власні проекти, вести конструктивний діловий діалог;

-
готовність творчо розв’язувати різноманітні проблеми у сфері підприємницької діяльності на основі набутих знань, умінь, способів мислення; - спроможність керувати та контролювати хід і результати підприємницької діяльності;

· емоційно-вольовий компонент включає:

-
здатність розуміти власний емоційний стан у ситуації пошуку та реалізації бізнес-проектів;

-
здатність гідно переживати відсутність результату, спроможність відкрито ділитися своїми почуттями і переживаннями;

-
цілеспрямованість;

-
витримка, володіння собою в ситуаціях невизначеності [6].

Дослідження очікувань польських роботодавців щодо працевлаштованих працівників, які проводив у 2014 р. T. Ростковський, виявили, що з погляду роботодавців ключовими на ринку праці є такі групи компетентностей:

· зосередження на потребах клієнтів;

· уміння співпрацювати;

· головний акцент на якості;

· відкритість до змін;

· підприємливість;

· етика діяльності;

· уміння спілкуватись;

· орієнтування на розвиток [3, с. 23].

Докладний аналіз результатів цих досліджень дав змогу виділити два види компетентностей, а саме: універсальні та посадові компетентності.
Універсальні компетентності – ті, які застосовують в універсальних сферах. До цих сфер належать: комунікація (універсальними компетентностями ній є, наприклад, знання іноземних мов, комунікабельність), співпраця з іншими (компетентності – наприклад, індивідуальна культура, уміння вести переговори), організація роботи (компетентності – наприклад, самостійність у діяльності, уміння знайти мотивацію), використання обладнання на робочому місці (компетентності – наприклад, володіння інформаційно-комунікаційними технологіями) й сфера аналітики.

Можливо ця думка занадто категорична, але вона добре ілюструє тенденції на ринку праці, де існує необхідність володіння суспільними і підприємницькими компетентностями та прагненням до неперервного вдосконалення професійних умінь.

Компетентність «підприємливість», як ми вже зазначали, означає здатність особи втілювати задуми в життя. Вона охоплює такі аспекти, як креативність, потяг до інновацій і вміння ризикувати, а також здатність планувати заходи і реалізовувати їх.

Ця компетентність є підтримкою для осіб не лише в їхньому щоденному приватному та суспільному житті, а й на робочому місці, допомагаючи усвідомити сутність роботи і здатність до використання шансів; вона є основою більш конкретних умінь і знань, необхідних тим, хто здійснює заходи суспільного чи комерційного характеру або бере в них участь. Підприємливість також повинна стосуватись усвідомлення етичних цінностей і сприяти доброму управлінню. Нижче перелічимо необхідні знання, уміння й установки, пов’язані з цією компетентністю.

Основним капіталом і головним ресурсом особистості в процесі розбудови сучасного інформаційного суспільства є знання. Сьогодні конкурентоздатним є компетентний спеціаліст. Можливо тому головним стимулом для розвитку компетентнісного підходу в освіті стали вимоги підприємництва та бізнесу.

Знання охоплюють здатність ідентифікувати доступні можливості в особистій, професійній або економічній діяльності (зокрема, широке коло питань, що стосуються трудового контексту, – такі, як загальне розуміння принципів функціонування економіки, шанси і виклики, що стоять перед роботодавцями й організаціями). Професіоналізм включає й усвідомлення етичних аспектів, пов’язаних з підприємствами, і того, яким чином вони можуть викликати позитивні зміни (напр., чесною торгівлею або благодійними соціальними заходами). Сучасні роботодавці здебільшого не мають претензій до рівня знань випускників вищих навчальних закладів, проте зауважують, що в молодих спеціалістів немає впевненості й досвіду в застосуванні знань [4, с. 123].
Вміння стосуються проактивного управління проектами (що охоплює, напр., планування, організацію, управління, керування і доручення завдань, аналіз, комунікацію, написання звітів, оцінку і звітність), ефективного представлення і ведення переговорів, а також здібностей як в індивідуальній роботі, так і в співпраці з колективом. Необхідними також є вміння оцінити й визначити власні сильні й слабкі сторони, здатність спрогнозувати й оцінити ризики, готовність ризикувати в обґрунтованих випадках.
Підприємницька установка характеризується ініціативністю, активністю, незалежністю й інноваційністю як в особистому і суспільному житті, так і в роботі. Вона також охоплює мотивацію й рішучість у реалізації особистих і спільних цілей – у приватному житті та на робочому місці. Підприємницькі компетентності можна і потрібно розвивати. Однак на самому початку слід ідентифікувати свої компетентності чи їх можливу відсутність, а потім поступово їх здобувати чи зміцнювати. Робота має бути спрямована на утвердження бажаної поведінки, притому слід бути уважним, щоб не потрапити в пастку самовдоволення та зберегти самокритичність [3, с. 46].
Висновки. Отже, реалізація формування підприємницької компетентності учнівської молоді на уроках трудового навчання дає змогу свідомо обирати власний шлях до професійного успіху, навчить аналізувати та ухвалювати ефективні рішення не тільки в економічній сфері, а й у різних життєвих ситуаціях, адже підприємницька діяльність є багатовекторною.
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