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МОРАЛЬНА РЕФЕРЕНЦІЯ ОСОБИСТОСТІ
 ТА ХРИСТИЯНСЬКІ ЦІННОСТІ
         
Анотація. У статті аналізується моральна референція особистості в системі християнських цінностей та ідеалів. Розглядаючи моральну референцію віруючої людини в різних аспектах, автори показують її особливості та форми здійснення. Особливо увага зосереджується на цінності „святість” та її місці в духовному житті та поведінці релігійного суб’єкта. 
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Аннотация

В статье анализируется нравственная референция личности в системе христианских ценностей и идеалов. Рассматривая нравственную референцию верующего в различных аспектах, авторы показывают ее особенности и формы осуществления. Особенно внимание концентрируется на ценности „святость” и ее месте в духовной жизни религиозного субъекта.
            Ключевые слова: моральное самоопределение личности, моральная референция, моральные ценности, моральный идеал, святое.
Annotation: The article deals with the moral behaviour of a personality in the system of christian values and ideals. Considering the moral behaviour of a believer in different aspects the authors demonstrate its heculiarities and forms of realization. Special attention is concentrated and its place sn the spiritual life and behaviour of a religious person.
        
Keywords: moral self-identity, moral reference, moral values, moral ideal,holy.
         Актуальність проблеми. Проблема морального удосконалення особистості завжди була актуальною для суспільства у процесі його розвитку. Над нею розмірковували видатні мислителі, починаючи із стародавності і закінчуючи сучасністю. В сучасних умовах актуальність цієї проблеми підсилюється, поскільки зростає відповідальність кожної особистості за майбутнє людства. Перетнувши межу від другого до третього тисячоліття, людство опинилося у ситуації, яку можна визначити як ситуацію конфліктного зіткнення позитивних і негативних цінностей. В таких умовах особистість не завжди обирає позитивні ціннісні орієнтири та моделі поведінки. З боку особистості спостерігається тяжіння до уявних цінностей, домінування негативних установок.
     
Нехтування позитивними цінностями, підміна їх псевдоцінностями характерні для українського суспільства і набувають певної гостроти у зв’язку з трансформаційними змінами, що в ньому відбуваються.

    
Філософське осмислення шляхів і способів подолання аксіологічного нігілізму повинні відбуватись у нерозривному зв’язку з християнськими традиціями та їх морально-етичним потенціалом. У християнстві наголошується на ідеалі безмежного морального удосконалення: „Отож будьте досконалі, як досконалий Отець наш Небесний”[1, Мт., 5:48].
     
Значення християнства для вирішення проблем, пов’язаних з моральним розвитком особистості, полягає в тому, що воно не тільки пропонує систему вищих духовних цінностей, а й демонструє зразки їх втілення в певних персоніфікованих образах, сприяючи тим самим засвоєнню позитивних морально-етичних цінностей через чуттєво-емоційне та раціональне сприймання унаочнених зразків.

     
Аналіз досліджень з даної проблеми. Проблема стимулюючого впливу християнських цінностей та ідеалів на моральне удосконалення особистості посідає значне місце у розробках вітчизняних та зарубіжних дослідників. До таких відносяться: С. Головащенко, М. Крец, В. Титаренко, Ст. Ярмусь та інші. Досдіджується загальнолюдський зміст християнських морально-етичних цінностей, їх вплив на формування людської духовності, розкривається образ Ісуса Христа та інших постатей християнства як носіїв вищих духовних цінностей. На наш погляд, проблема потребує розгляду в аспекті моральної референції особистості, поскільки остання є невід’ємною складовою морального життя людини.
  Мета статті – виявити особливості та способи здійснення моральної референції особистості у контексті християнських цінностей.
Виклад основного матеріалу. Людина самовизначається у сфері моралі, що необхідно для морального їїудосконалення. Це відбувається у різних формах. Серед яких основними є: вибір особистістю системи цінностей та способів їх реалізації у поведінці, створення морального ідеалу, референція (віднесення) власної поведінки до певних персоніфікованих взірців – носіїв тих чи інших моральних норм та цінностей. Такими взірцями можуть бути реальні людські постаті, образи мистецтва, релігійні персонажі.
     
 Моральну референцію особистості у системі християнських норм і цінностей у цілому можна визначити як референцію до святого.

    
 Е. Дюркгейм розглядав святість як найважливішу людську цінність. Це цінність, через яку людина долучається до духовності. Якщо святість розглядати у найширшому значенні слова, то вона охоплює всі цінності, які притаманні віруючій людині у їх глибинних виявах, виступає інтегративною їх основою. Для віруючої людини святість – це перш за все дотримання моральних заповідей, дарованих Богом, шлях наближення до його царства, засіб єднання з церквою та співпричетності до Бога і святих.

    
 У різних християнських конфесіях святість набуває певної змістової конкретизації в залежності від догматичних основ віри. Так, у протестантизмі вона пов’язується з наявністю глибинної віри в душі кожної людини, інтерпретується як служіння. „Істинна святість – це повна віддача на служіння Богу. Це неодмінна умова справжнього християнського життя”[2,24].

     
У найбільш широкому значенні це поняття використовується в православ’ї. У православній традиції святість означає вищу духовність, найвищим втіленням якої є Бог. Буття віруючої людини повністю спрямовується на досягнення вищої святості.
     
Найважливішим є те, що святе у християнстві набуває етичних характеристик і стає втіленням чистоти, блага, істини та краси. Це також абсолютне добро, любов, праведність, милість. Тільки через святість, дотримання високих моральних цінностей людина може досягнути глибин свого власного духу і наблизитись до вищого Божественного світу. Людина, удосконалюючись, здатна змінювати світ свого буття, наповнюючи його красою, добром та любов’ю. Завдяки цьому її буття набуває характеру співбуття з Богом, співтворчості з Ним.

    
 Святе персоніфікується, набуває образного вираження в культі святих. Для християнства характерне релігійне вшанування святих, які особливо відзначились благочестивим життям, а після смерті стали посередниками між Богом і людьми, впливаючи на життя віруючих. До святих християнської церкви належать пророки, апостоли святителі, мученики, преподобні, праведні. Всі вони наділені даром чудотворним, необхідним атрибутом святості, своїм прикладом нагадують постійно віруючим, що благочестя досягається смиренним, покірним життям та вірним служінням Богу. Віруючі сприймають їх як небесних покровителів, які є для них моральним зразком. У католицизмі і православ’ї нараховується велика кількість святих. Для протестантизму характерне заперечення віри в святих.
    
 У вітчизняній культурній традиції, що відтворює християнське розуміння святості, склався певний образ святого, насамперед, як опосередковуючої ланки  між земним світом і потойбічним. Вітчизняна агіографічна література подає образ святого у вигляді розповіді про тяжкий шлях, що його проходить видатна особа заради досягнення вищої життєвої мети – обоження. Звідси, уявлення про святість як втілений моральний ідеал поведінки. Святість мислиться також як жертовність, що має витоки у вищих божественних цінностях, а здійснюється на землі. Сукупність моральних якостей, характерних для кожного святого, утворює збірний образ морального ідеалу. Темі святості присвячувались агіографічні твори – „Патерики” та „Житія святих”

     
Особливе місце у моральному житті християн посідає постать Ісуса Христа. Досягнення досконалості Христа –  це головна мета буття людини, поскільки ця досконалість є втіленням досконалості самого Отця Небесного. „Християнство повне життєвого сенсу, бо Християнство в життєвій істоті – це очоловічений Бог Господь наш Ісус Христос”[3,24].

     
У Євангеліях засновник нової релігії постає одночасно і Сином Божим і Сином Людським. Боже і людське в ньому знаходяться у нерозривній єдності, Але разом з Тим є самостійними сутностями, що не поглинають одне одного, а, навпаки, проявляють себе у всій повноті. Таке трактування співвідношення Божого і людського вказує людині на те, що не тільки Бог може бути досконалим. Досконалою також може бути людина. Удосконалюючись, вона може досягти повноти свого життя і відновити цілісність своєї істоти.

     
Формуванню орієнтації віруючих на морально-етичний ідеал сприяє церква. Християнський храм – це „місце Господнє”, місце „перебування Бога і зв’язку з ним. Бог через Ісуса Христа реально присутній серед людей у таїнстві євхаристії. Це таінство нагадує людям про страждання Ісуса Христа в ім’я людства.

     
Зразком морального життя є життя членів церкви – мучеників, подвижників, ченців-аскетів, які проголошені святими.
     
Особливе значення має інститут чернецтва, характерний для православ’я та католицизму. Чернець не тільки символізує, а й уособлює практичну можливість наслідування чеснот, які заповідав Христос. Чернецтво з його ідеалом зречення гріховного світу та духовного очищення здійснює моральний вплив на віруючих. Чернець в уяві віруючого є особливою в релігійному відношенні людиною. Ідейні принципи чернецтва грунтуються на уявленнях про два взірці святості: один взірець – обов’язковий для всіх, другий – добровільний, доступний лише для особливо обдарованих щодо релігії осіб, якими є ченці. 
    
 Моральне значення мають три обітниці, що в чернецтві вважаються найголовнішими: безкорисливість, доброчесність, покора, які є нормами релігійної моралі. Чернецтво є живим прикладом відданого служіння Богу, що у християнстві має значення моральної вимоги.

   
  Значний вплив на зближення віруючого з релігійним ідеалом здійснює мистецтво. Видатними митцями створено багато творів на релігійні сюжети. Природа мистецтва є такою, що релігійна ідея може бути виражена в ньому лише через художні образи, шляхом переведення її на чуттєву естетичну мову. Релігійні образи олюднюються, існують у людській подобі. Так, Бог-Отець – перша іпостась християнської трійці – наділяється людським обличчям і саме через нього виражаються риси всемогутньої, всезнаної і всеблагої особистості. 
     
Друга іпостась християнської трійці – Ісус Христос, Бог-Син – частіше зустрічається в живописі, ніж Бог-Отець, поскільки, згідно з канонічною догматикою, має не тільки Божу, а й людську природу. Це дозволяє зображувати Христа як людину.

         Однією з провідних тем живопису, пов’язаних з Христом, є тема „п’єти” (милосердя, співстраждання) – зображення зняття Ісуса з хреста та покладання його до гробу. За допомогою відповідних художніх прийомів виражаються моральні чесноти Боголюдини.
     
В художніх творах підкреслюється святість християнських персонажів. Богородиця з немовлям зображені з німбом. Німби і ангельські крила – атрибути, які часто використовуються для того, щоб показати відмінність священного від мирського.

    
 Моральна референція особистості у контексті релігійних цінностей та ідеалів має відповідні психологічні підстави. Визначальною психологічною її основою є віра. Щоб релігійна постать змогла виконати роль морального взірця та еталону оцінки релігійного суб’єкта, ставлення до нього повинно бути як поза ним існуючого зразка, ідеалу[4, с.50]. Віра проявляє себе також і як віра в авторитет. У даному випадку під авторитетом розуміється стійке позитивне ставлення до релігійного персонажу, яке передається від покоління до покоління через традицію. У такому розумінні авторитет виключає будь-який раціональний критичний аналіз дій для того чи іншого носія авторитету. Психологічною основою даного авторитету завжди є віра в його особливі виключні якості – мудрість, справедливість, всемогутність, всезнання і т.п.
    
 Велику роль відіграє уява. Свідомість кожної віруючої людини характеризується наявністю певних релігійних образів та уявлень, здатних викликати до себе особистісне емоційне і зацікавлене ставлення. Підгрунтям для їх формування в індивідуальній свідомості є релігійні міфи, сюжети святих книг, де в художній формі розповідається про дії Богів і інших релігійних персонажів та культові художні зображення, в яких вони втілені в конкретно-чуттєвій формі. На базі цього релігійно-художнього матеріалу формуються у кожного віруючого його релігійні уявлення. У християнина уявлення про Бога, Ісуса Христа, Богородицю, інші християнські постаті формуються на основі віровчення та їх художнього втілення у предметах, що мають культове значення (наприклад, у православ’ї – ікони). У кожного суб’єкта віри подібні уявлення і образи в значній мірі індивідуалізовані, в них можуть на перший план виступати в першу чергу ті риси, які в найбільшій мірі відповідають духовним потребам і особливостям характере даної особистості. Але процес індивідуалізації відбувається на грунті загальних особливостей релігійних образів і уявлень, що зумовлюються віровченням тієї чи іншої конфесії.
    
У формуванні орієнтації віруючого християнина на моральний взірець бере участь вольовий фактор. Відношення до нього є не тільки емоційним, а й вольовим. Воно характеризується концентрацією всього психічного життя на релігійних образах, що втілюють морально-етичний ідеал. Це досягається значними вольовими зусиллями. Підтвердженням цього є той факт, що у монастирях запроваджувались відповідні вправи для новонавернених у чернецтво з метою тренування їх волі.

   
 Сила людської волі випробовується спокусою, необхідністю вибору між добром і злом. Зло уособлюється в образі диявола. Диявол спокушує людину, схиляючи до гріха, який у повсякденному житті є джерелом негативних моральних якостей (зневаги, брехливості, користолюбства, лінивості, марнославства і ін.) та негідних вчинків.
     
Моральна референція віруючої людини – це комунікативне відношення, основною ланкою якого є відношення „релігійний суб’єкт – Бог”. Спілкування з Богом для неї є життєво важливим: Бог для віруючого – це постійний співбесідник, до якого можна звернутися в любий час і в любих умовах. З психологічної точки зору основою цієї комунікації є антиципація. У сучасній психологічній науці антиципація пов’язується з самосвідомістю і розуміється як здатність суб’єкта в процесі комунікації вбачати себе в іншому, сприймаючи його як ідеал і відносячись до нього як до „можливих вершин свого духовного зростання” . „Ти” для „Я” не засіб використання, а мета самостановлення[5,50]. З такого погляду відношення „релігійний су’єкт – Бог” не зводиться до простої комунікації. Це глибинне, творче спілкування вищою кінцевою метою якого є осягнення Божої присутності в собі. Це шлях пошуку та здобуття людиною своєї власної реальності і повноти досконалості заради набуття здатності пізнання Бога. Вона повинна подолати власний егоїзм і самолюбство, щоб відкрити в собі творче покликання і стати творцем і співучасником у Божій справі світотворення. Бог дав людині різні обдарування і людина повинна їх творчо розвивати. „Кожному дається виявлення Духу на користь. Одному бо Духом дається слово мудрості, а другому слово знання тим же Духом, а іншому – віра тим же Духом, а іншому – дари виздоровлення тим же Духом, а іншому – роблення чуд, а іншому – пророкування, а іншому розпізнавання духів, а тому різні мови, а іншому вияснення мов. А все чинить один і той же Самий Дух, уділяючи кожному осібно, як Він хоче – так говорить апостол Павло у посланні до коринфян[6.І Кор.12: 7-11]. Служити людям кожного „тим даром якого отримав” закликає апостол Петро[7.І Петр.4:10]. Як зазначав М.Бердяєв, творчість – це відгук людини на поклик Бога.
     
 Бог – це абсолютна святість. Спілкуючись з ним, людина усвідомлює Його неповторність та свою віддаленість від Нього через гріх. Але ця віддаленість і зближує людину з Ним. Бог не покидає людину напризволяще через її недосконалість, бо вона – його творіння. Безмежна любов – те, що пов’язує творця й творіння. Людина повинна відповісти своєму Творцю теж любов’ю, що є спонукою дії. Керуючись заповіддю „Возлюби”, людина, що возлюбила, стає подібною Творцеві.
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