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У навчальному посібнику охоплено широке коло психологічних проблем спілкування. Висвітлюються теоретичні аспекти процесу спілкування, шляхи його оптимізації. Особливу увагу приділено специфіці педагогічного спілкування. Підібрано комплекс психотехнічних вправ, що дають можливість ефективно спілкуватися, запобігати конфліктам, оптимізувати діяльність. Містяться психологічні вправи, психодіагностичний інструментарій.
Навчальний посібник адресований студентам психолого-педагогічних спеціальностей, а також всім, хто цікавиться питаннями розвитку особистості та творчої самореалізації в процесі взаємодії з іншими людьми.
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ПЕРЕДМОВА
Вивчення курсу „Психологія спілкування” має за мету допомогти студентам оволодіти основними категоріями психології спілкування і підготувати їх до практичного використання отриманих психологічних знань у побудові відносин на основі розуміння себе та інших людей; збагачення знань майбутніх педагогів з питань педагогічного спілкування, атракції та емпатії.
Студенти повинні навчитися аналізувати життєві ситуації, базуючись на психологічних знаннях; користуватися деякими спеціальними діагностичними методиками, які дозволяють оцінити індивідуальні особливості особистості; інтерпретувати власні психічні стани; самостійно працювати з психологічною літературою; проводити елементарні психологічні дослідження.
Цей посібник розрахований на допомогу викладачам у проведенні семінарських занять з психології спілкування для студентів зі спеціальності “Практична психологія”. В ньому відібрані матеріали до кожного заняття, пропонуються різноманітні форми та методи їх проведення, більшість з них спрямовані на самопізнання і самовиховання студентів.
Для проведення занять необхідно ввести правила поведінки в групі:
· конфіденційність (обговорюємо те, що відбувається, не виносимо інформацію за рамки групи);
· принцип «тут» і «зараз» (говоримо лише про те, що відбувається в даному місці в даний час, висловлюємо свої почуття, бажання, відчуття);
· «Я-ти-повідомлення» (говоримо не про когось, а тій людині, якій адресовано відповідне переживання, дія);
· взаємна підтримка, в тому числі і викладача;
· принцип добровільності (добровільна участь у вправах);
· право на цензурування (не розкриваючи подробиць ситуації, говоримо про свої почуття);
· заборона на деструктивну поведінку (критику вправи до її початку, монополію часу на себе, відволікання групи).
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