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Анотація. Стаття присвячена розробці, обґрунтуванні та перевірці організаційно-педагогічних умов як визначальних чинників реалізації методичних засад підготовки майбутніх вихователів до формування творчої індивідуальності старших дошкільників, зокрема: позитивна мотивація до формування творчої індивідуальності дітей дошкільного віку; забезпечення міжпредметних зв’язків та інтеграції змісту навчання у професійній підготовці майбутніх вихователів до формування творчої індивідуальності старших дошкільників; створення освітньо-креативного середовища із залученням майбутніх фахівців до проектувальної діяльності з формування творчої індивідуальності дітей дошкільного віку.
Ключові слова: організаційно-педагогічні умови, творча індивідуальність, підготовка майбутнього вихователя.

METHODOLOGICAL FOUNDATIONS OF FUTURE EDUCATORS PREPARATION BEFORE CREATIVE INDIVIDUALS PRESCHOOL CHILDREN

Abstract. The article is dedicated to the development, justification and verification of the organizational and pedagogical conditions as determinants implementing methodical bases of training future teachers to formation of the creative personality of the older preschoolers, including: positive motivation to the formation of the creative personality preschool children; providing interdisciplinary connections and integrate content learning in the training of future teachers to formation of the creative personality of the older preschoolers; creating educational and creative environment involving future professionals for the design of the formation of the creative personality of preschool children.
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В умовах сьогодення, проблема актуалізації творчих можливостей у дітей дошкільного віку, розвитку креативної особистості, обдарованності набуває особливої актуальності і стає найважливішим напрямком емпіричних пошуків і науково-теоретичних досліджень. Її активно розробляють провідні вчені країн світового співтовариства (Ф. Баррон, Дж.Гилфорд, В.Дж.Гордон, Г. Лозанов, К. Роджерс, А. Ротенберг, К. Тейлор, Р. Торренс, В. Франкл).

Провідна ідея дослідження полягає в необхідності змінити традиційні підходи до підготовки майбутнього вихователя до формування творчої індивідуальності старших дошкільників, у якому б чітко прослідковувалися погляди та переконання щодо формування професійної спрямованості, особистих якостей, системи знань, педагогічних умінь і навичок необхідних для успішного виконання означеної професійної діяльності, надання процесу підготовки майбутнього вихователя неперервності та системності, що дозволить на професійному рівні забезпечити формування творчої індивідуальності старших дошкільників.
Пошуку шляхів формування та розвитку індивідуальності, можливостей прояву її унікальних якостей, індивідуальних стилів діяльності, індивідуально-диференційованої взаємодії з дітьми присвячено низку спеціальних дисертаційних досліджень (Н. Баглаєва, С. Бубка, В. Галузинський, В Гальченко, І. Дичківська, О. Дяченко, В. Кузьменко, І. Литвиненко, В. Мерлін, І. Унт та ін.). Ці та інші автори переконливо обґрунтували значення та можливість оптимізації навчально-виховної роботи в освітніх закладах (зокрема, дошкільних) шляхом здійснення індивідуального підходу та індивідуалізації та соціалізації навчання.

Мета дослідження полягає у розробці, обґрунтуванні та перевірці організаційно-педагогічних умов як визначальних чинників реалізації методичних засад підготовки майбутніх вихователів до формування творчої індивідуальності старших дошкільників (позитивна мотивація до формування творчої індивідуальності дітей дошкільного віку; забезпечення міжпредметних зв’язків та інтеграції змісту навчання у професійній підготовці майбутніх вихователів до формування творчої індивідуальності старших дошкільників; створення освітньо-креативного середовища із залученням майбутніх фахівців до проектувальної діяльності з формування творчої індивідуальності дітей дошкільного віку).

З метою організації цілісної теоретико-методичної підготовки майбутніх вихователів до формування творчої індивідуальності дітей старшого дошкільного віку у контексті впровадження першої організаційно-педагогічної умови: 

- визначенні дисциплін, зміст яких закладає необхідну теоретико-методичну та практичну основу підготовки майбутніх вихователів до формування творчої індивідуальності дітей старшого дошкільного віку;

- побудовано дидактичну систему з метою окреслення інформаційних зв’язків між змістовими елементами навчального матеріалу визначених дисциплін; 

- розроблено методику впровадження системи міжпредметних зв’язків викладачами різних навчальних дисциплін.

Змістовний аспект підготовки авторської системи охоплював основні напрямки діяльності зі студентами, які брали участь у дослідно-експериментальному дослідженні, спрямованому на формування у них високого рівня підготовленості до формування творчої індивідуальності старших дошкільників і включав такі основні аспекти: 

- формування уявлень про сутнісні характеристики процесу формування творчої індивідуальності дітей на основі міжпредметних знань з курсів загальної та дитячої психології, дошкільної педагогіки, теорій и методик дошкільної освіти; 

- поглиблення знань з проблеми формування творчої індивідуальності дітей дошкільного віку, отримані в рамках спецкурсу «Основи формування творчої індивідуальності дітей старшого дошкільного віку;

