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СОЦІАЛЬНО-ВИХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ВОЛОНТЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

У час суспільних перетворень, освітніх трансформацій перед університетом актуалізуються завдання підготовки конкурентноспроможного людського капіталу для інноваційного розвитку країни. Відтак поряд із вищою професійною освітою, науковою діяльністю, виокремлюється пріоритетний напрям діяльності університету, що сприяє розвитку людського ресурсу для вирішення соціальних проблем сьогодення – це волонтерська діяльність.
В Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини на факультеті соціальної та психологічної освіти діє Студентська соціально-психологічна служба, робота якої має місцеве та регіональне значення. 
Відтак студенти-волонтери – майбутні соціальні працівники та психологи – опікуються сиротами Обласного міжрегіонального центру соціально-психологічної реабілітації дітей у м. Умань, Бабанської та Ладижинської спеціалізованих шкіл-інтернатів Уманського району. Постійно проводять благодійні акції, ярмарки, форт-шопи для збору речей, канцтоварів, книг, солодощів. Варто відзначити акції: «Не будь байдужим - подаруй дитині іграшку!», «Поділись теплом», «Книгу не жалкуй – дитячому будинку подаруй», «Спішімо робити добро!» та ін. 
Масштабністю відзначаються виїздні соціально-психологічні акції для дітей-сиріт у Білогрудівському лісі: «Великі пригоди маленьких індіанців», «Козацькі забави», «Пошук піратських скарбів».
Волонтери мають шефство над Дитячими будинками сімейного типу с. Громи Уманського та с. Іваньки Маньківського районів Черкаської області, для вихованців яких постійно організовуються благодійні акції та соціально-виховні заходи: веселі катання на роликових ковзанах, гра у боулінг, спартакіади та роликові флешмоби.
Спільно з дітьми-сиротами студенти проводять ряд волонтерських заходів для бездомних тварин, зокрема: власноруч майструють буди для безпритульних собак та передають їх благодійній організації «Сердце друга», триває постійнодіюча акція «Знайди сім’ю бездомним тваринам».
У звітному році стартував новий проект – Інсценізація казок видатного педагога, гуманіста В. О. Сухомлинського на тему милосердя, доброти, толерантності, патріотизму, спільно із вихованцями освітніх закладів міста
Окремим напрямом роботи Служби є турбота про людей поважного віку. Традиційно волонтери у Будинку для літніх людей проводять соціальну акцію «Золота осінь».
З нагоди новорічних та різдвяних свят у рамках «Декада добра» працює Приймальня Святого Миколая». Це благодійна акція зі збору канцтоварів, книжок та іграшок для дітей-переселенців.
Нещодавно для діток із сімей, які перебувають у складних життєвих обставинах, проведено благодійну акцію «На гостинах у Святого Миколая», для дітей з інвалідністю спільно з факультетом мистецтв подаровано виставу «Попелюшка»,  для дітей-переселенців – новорічний вогник у розважальному центрі «Амарант».
Серед виховних напрямів сьогодні найбільш актуальними виступають патріотичне, громадянське виховання як стрижневі, основоположні, що відповідають як нагальним вимогам і викликам сучасності, так і закладають підвалини для формування свідомості студентської молоді.
Саме з такою метою впроваджено інноваційний проект – Національно-патріотичний табір для студентської молоді «Дія». 
Наразі уже триває V зміна під гаслом «Молодь діє – держава процвітає».
У межах роботи Табору регулярно проводяться акції по збору гуманітарної допомоги переселенцям та учасникам антитерористичної операції. Це такі заходи як: патріотичні фотосесії для збору коштів, ліків, теплого одягу, благодійні ярмарки, майстер-класи по hand-made, збір продуктів харчування. Водночас, студенти надають моральну підтримку воїнам, які знаходяться на передовій: виготовляють листівки, знімають відеозвернення, малюють плакати, які передаються у зону АТО. У рамках Табору регулярно відбуваються зустрічі із героями.
Табір «Дія» для студентів став осередком становлення громадянина-патріота України, готового брати на себе відповідальність, самовіддано розбудовувати країну, сприяти єдності української нації та встановленню громадянського миру й злагоди в суспільстві.
У руслі реалізації основних завдань державної політики по відношенню до молоді з інвалідності – розширення доступності вищої освіти, створення належних умов і надання допомоги в їх соціальній реабілітації та адаптації, функціонує інноваційна структура, а саме – Центр соціальної та освітньої інтеграції для студентів з особливими потребами «Без бар’єрів».  
При Центрі постійно відбуваються соціально-виховні заходи для студентів з інвалідністю; здійснюється супровід щодо навчальної діяльності; проводяться психологічні та психокорекційні тренінги; організовуються конкурси «Сила духу та краса душі», третій рік поспіль проходить Уманський благодійний фестиваль творчості «Рівні між собою ми, будемо разом Я і Ти» з нагоди Міжнародного дня інвалідів. Працює «Творча майстерня», де учасники мають змогу розвивати свої креативні здібності та демонструвати свої вироби на благодійних виставках.
Одним із інноваційних напрямів роботи Центру є впровадження інклюзивного туризму.
У 2016 р. Центр «Без бар’єрів»  виборов гранд на реалізацію програми з інклюзивного туризму «Відкриваємо світ разом». 
27-29 жовтня 2016 року на базі університету відбувся вперше в Україні І Міжнародний науково-практичний симпозіум «Актуальні проблеми впровадження інклюзивного реабілітаційно-соціального туризму в Україні». Цій події передувало створення Асоціації «Інклюзивного реабілітаційно-соціального туризму», де серед засновників – наш університет.
Співробітники Центру долучилися до оновлення інфраструктури університету з метою забезпечення рівних умов для студентів з інвалідністю доступу до вищої освіти. Відтак завершуються ремонтні роботи з облаштування вбиральні на першому поверсі нового корпусу згідно вимог універсального дизайну, у перспективі – облаштування підйомнику у навчальному корпусі № 3 та обладнання відповідних секцій у гуртожитку.
У контексті реалізації доброчинних проектів важливим є пошук інноваційних форм доброчинності, відтак щорічно студенти та викладачі факультету є учасниками Польсько-німецько-українського проекту з питань міжнародного волонтаріату.
[bookmark: _GoBack]Отож, в університеті розвиваються традиції милосердя і благодійності, формуються морально-етичні основи студентської молоді і поглиблюється розуміння соціально-психологічних проблем інвалідності, сирітства; відбувається становлення громадянина-патріота, готового до виконання громадянського і конституційного обов’язку із захисту національних інтересів, цілісності, незалежності України, сприяння становленню її як правової, демократичної, соціальної держави. 
