Роль соціального педагога у питанні захисту дітей та молоді від шкідливого інформаційного впливу 

	Проблема шкідливості інформаційного впливу на дітей та молодь є досить актуальною на сучасному етапі розвитку суспільства. Засоби масової інформації тісно пов’язані з повсякденним життям кожної свідомої людини. 
	Навіть панівні в суспільстві соціальні норми значною мірою сформовані ЗМІ. Засоби масової інформації створюють дуалістичний взаємовиключний вплив на спосіб життя молодої людини: з одного боку, вони виступають як фактор, що стимулює формування здорового способу життя у дітей та молоді, з іншого – провокують розвиток шкідливих звичок, хімічних залежностей, сприяють розвитку психологічного дискомфорту. 
	До негативних наслідків впливу ЗМІ можна віднести формування у репіцієнтів потреби у негайному задоволенні власних бажань та потреб, а також послаблення навичок читання та зниження творчого потенціалу [2, с. 49]. Одним із негативних наслідків впливу ЗМІ на дітей та підлітків є збільшення їх страху перед навколишнім світом. Науковці Л. М. Барденштейн та  Ю. Б. Можгинский вважають, що одним з найважливіших соціальних ланцюгів формування агресії у дітей та підлітків є впив засобів масової інформації [1].
Якщо говорити про характер впливу ЗМІ на молодь, то можна виділити два характеру впливу. Справа в тому, що ЗМІ може робити як позитивний, так і негативний вплив на молодих людей. Таким чином засоби масової інформації мають дві сторони впливу, як дві сторони медалі. 
Одним з найсильніших засобів інформації впливу на свідомість людини є телебачення, що забезпечує можливість наочного сприйняття, а значить, і більш сильного емоційного впливу на людину. 
Соціологічні дослідження останніх десятиліть, які проводилися і в нашій країні, і за кордоном, неодноразово підтверджували, що в структурі дитячого та молодіжного дозвілля лідирує перегляд телепередач як найбільш доступна, універсальна форма проводження вільного часу. На думку дослідників, найсильніший вплив телебачення проводиться на формування уявлень про сучасний стан суспільства, про рівень існуючої в ньому справедливості і найбільш типові характеристики сучасного представника. У меншій мірі ЗМІ (а конкретніше телебачення) впливає на формування різних граней суспільного ідеалу, пов'язаних з уявленнями про ідеальний спосіб життя, ідеальний суспільний лад, ідеал соціальної справедливості [1]. 
Виходить, можна стверджувати, що саме ЗМІ в особі телебачення, транслює моделі, стилі та зразки свідомості та поведінки. 
Телебачення досить сильно впливає на життєві орієнтації учнівської молоді, задає і просуває стандарти красивого життя, впливає на поведінку, вносить істотний внесок у характер їх спілкування з світом, виявляється стимулом для дій, які не потрібно винаходити самому, оскільки вони подані в готовому вигляді. Пропагуючи певні цінності, воно здатне формувати у людей відповідні установки. 
Тож ми можемо з упевненістю сказати, що вплив засобів масової інформації існує і він досить суттєвий. Молодь – це така соціальна група, яка дуже сильно піддається впливу мас-медіа. Існує як позитивний, так і негативний медіа- вплив на молодих людей, та все частіше зараз говорять про негативну дію засобів масової інформації, яке виражається в неадекватній поведінці підростаючого покоління. 
Таким чином, цю проблему необхідно вирішувати на рівних рівнях: держави, освітніх закладів та кожної сім’ї. Звісно, що батьки не мають змоги весь час контролювати зміст передач, які дивляться їхні діти, тому буде ефективнішим сформувати в дитини певне ставлення не тільки до телебачення, а й до ЗМІ загалом. 
Завданням ж соціального педагога є формування у молодих людей навичок критичного мислення для прийняття ними незалежних, зважених рішень у складних ситуаціях міжособистісної та соціальної взаємодії шляхом розробки та реалізації Програм розвитку критичного мислення. 
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