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Особистість та гармонійний розвиток
Особистість – відображення соціальної природи людини, розгляду її як індивідуальності та суб’єкта соціокультурного життя, що розкривається в контекстах соціальних відносин, спілкування і предметної діяльності, соціально зумовлена система психічних якостей індивіда, що визначається залученістю людини до конкретних суспільних, культурних, історичних відносин.

Під «особистістю» розуміють стійку систему соціально значущих рис, що характеризують особу як члена того чи іншого суспільства або спільноти. Поняття «особистість» характеризує суспільну сутність людини, пов’язану із засвоєнням різноманітного виробничого і духовного досвіду суспільства [2].
Отже, особистістю можна назвати людину, яка досягла такого рівня соціального розвитку і самосвідомості, який дозволяє їй знаходити і обирати серед цінностей культури особистісні смисли, самостійно виконувати відповідну перетворювальну діяльність, свідомо і відповідально здійснювати саморегуляцію діяльності й поведінки.

Формування особистості – процес соціального розвитку людини, становлення її як суб’єкта діяльності, члена суспільства, громадянина. Виявляється і формується вона в процесі свідомої діяльності й спілкування. Поєднує в собі риси загальнолюдського, суспільно значущого, індивідуального та неповторного.

Відбувається цей процес завдяки засвоєнню гуманітарних дисциплін, виховному впливу сім’ї, школи, суспільства, взаємодії з мистецькими явищами, здатності людини пристосовуватися до зовнішнього оточення, участі у громадському житті, свідомій її підготовці до самостійного дорослого життя.

Цілеспрямоване формування особистості здійснюється в соціальній системі шляхом виховання.

Особистість характеризують такі ознаки:

· розумність (визначає рівень інтелектуального розвитку);

· відповідальність (рівень розвитку почуття відповідальності, уміння керувати своєю поведінкою, аналізувати свої вчинки і відповідати за них);

· свобода (здатність до автономної діяльності, прийняття самостійних рішень);

· особиста гідність (визначається рівнем вихованості, самооцінки);

· індивідуальність (несхожість на інших).

Особистість визначають: неповторні фізичні якості, психічні процеси, темперамент, характер, здібності, мотивація, потреби, інтереси.

Особистість – результат процесу виховання і самовиховання. Особистість – це індивід, який усвідомлює свою індивідуальність [2].
Також особистість це усталена система соціально важливих рис, які всебічно характеризують індивіда. Особистість є продуктом суспільного розвитку та включення індивідів у систему соціальних відносин через активну предметну діяльність та спілкування. Становлення особистості відбувається в процесах соціалізації індивідумів і цілеспрямованого виховання, опанування ними соціальних норм і функцій за допомогою оволодіння різними видами і формами діяльності.
Гармонізація – це процес встановлення гармонії між складовими елементами будь-якої системи, процесу, явища. Гармонізація стосовно людини як соціального суб’єкта передбачає узгоджене, врівноважене поєднання її індивідуальності та соціальності, її природного та культурного начала, що забезпечує якісну самореалізацію людини та розвиток її соціального середовища [1, с. 385].
Гармонійний розвиток особистості – процес домірних, злагоджених якісних і кількісних позитивних змін людини, як біологічної, психічної та соціальної істоти, протягом життя; відповідність та узгодженість розвитку разом взятих розуму та свідомості, волі та почуттів, поведінки та діяльності, фізичних і духовних сил суспільної особи протягом її існування; пропорційне збагачення та відповідне вдосконалення цінностей, рис характеру, поведінки та діяльності людини в онтогенезі [1, с. 131]. 

Гармонійний розвиток особистості – це різнобічний процес набуття та вдосконалення її фізичних, психологічних, моральних і економічних якостей в їх розмірності й органічній єдності. Гармонійний розвиток особистості означає всебічний розвиток людини як створіння соціального, яке володіє свідомістю (розумом), активного та здатного до результативної і продуктивної праці [1, с. 131–133].
Проблема розвитку особистості у процесі професійної підготовки у вітчизняній та зарубіжній науці не є новою. Так, в українській освітянській літературі останніх років до проблеми формування особистості  зверталися такі вчені, як В. Андрущенко, С. Гончаренко, М. Євтух, І. Зязюн, В. Кремень, В. Кушерець, О. Савченко, О. Сердюк, І. Надольний, В. Огнев’юк та ін. Значний внесок у визначення напрямів створення особистісно-орієнтованого навчання і виховання – у дослідженнях відомих психологів і педагогів К. Платонова, І. Кона, І. Якиманської, В. Чудновського, Г. Костюка, В. Сухомлинського, Г. Балла, у педагогічних надбаннях А. Макаренка, Ш. Амонашвілі, С. Лисенкової, І. Іванова, І. Волкова та ін.

Ідея саморозвитку різноманітних якостей належить видатному психологу Г. Костюку. Його дослідження свідчать про необхідність переходу психолого-педагогічної діяльності викладача на якісно нові умови за типом суб’єкт-суб’єктної взаємодії.
Всебічний та гармонійний розвиток особистості передбачає дотримання єдності та взаємодії п’яти частин виховання. Традиційними складовими частинами виховання називають розумове, фізичне, трудове, моральне й естетичне.

Всебічно розвинута гармонійна особистість завжди шукає ідеалу в житті, прагне пізнати світ, природу у всій красі. Тому їй неприйнятні поняття «дисгармонія», «хаос», «безлад», «незлагодженість», що є великими ворогами не тільки розвитку особистості, а й суспільства взагалі.

Ось чому всі люди землі прагнуть миру і спокою, гармонії в усіх галузях суспільного життя. Гармонійно розвинута особистість сьогодні – це ідеал виховання.
В усі часи, вершиною зростання і розвитку особистості, вважався всебічний і гармонійний розвиток особистості. Малося на увазі розвиток всіх здібностей особистості, розвиток тіла і духу, моральності і практичності, знань і умінь, технічного і гуманітарного мислення, здатності як до фізичної праці, так і до інтелектуального пошуку. Під гармонійністю, малося на увазі, не суб’єктивне переживання власної гармонійності і тим більше не просто відчуття внутрішнього благополуччя, а об’єктивна збалансованість всіх розвинених здібностей.

Отже, гармонійно розвинена особистість – варіант розвиненої особистості, особистість з рівномірним розвитком усіх сторін, яка живе без внутрішніх конфліктів, з внутрішньої гармонією. 
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