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ОСНОВИ ЦІЛІСНОГО ГАРМОНІЙНОГО РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ
ОСНОВЫ ЦЕЛОСТНОГО ГАРМОНИЧНОГО РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ БУДУЩИХ СОЦИАЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ В ПРОЦЕССЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ
BASIS OF THE FULL HARMONIOUS DEVELOPMENT OF PERSONALITY OF FUTURE SOCIAL WORKERS IN PROFESSIONAL PREPARATION

У статті на основі теоретичного обґрунтування наукової проблеми, вивчення сучасної практики визначено основи цілісного гармонійного розвитку особистості майбутніх соціальних працівників у процесі професійної підготовки. Схарактеризовано поняттєво-категоріальний апарат та розкрито суть та структуру цілісного гармонійного розвитку особистості майбутніх соціальних працівників. Встановлено, що процес професійної підготовки майбутніх соціальних працівників забезпечує цілісний вплив на особистість майбутнього фахівця, його емоційно-ціннісну, когнітивно-світоглядну й діяльнісно-вольову сфери, стимулює процеси самовиховання, саморозвитку й самоорганізації особистості. 
Ключові слова: соціальна сфера, соціальний працівник, соціальна робота, практична підготовка, професійна підготовка, цілісний розвиток, гармонійний розвиток, особистість.

В статье на основе теоретического обоснования научной проблемы, изучения современной практики определены основы целостного гармоничного развития личности будущих социальных работников в процессе профессиональной подготовки. Охарактеризован понятийно-категориальный аппарат и раскрыта суть и структуру целостного гармоничного развития личности будущих социальных работников. Установлено, что процесс профессиональной подготовки будущих социальных работников обеспечивает целостный влияние на личность будущего специалиста, его эмоционально-ценностную, когнитивно-мировоззренческую и деятельно-волевую сферы, стимулирует процессы самовоспитания, саморазвития и самоорганизации личности.
Ключевые слова: социальная сфера, социальный работник, социальная работа, практическая подготовка, профессиональная подготовка, целостное развитие, гармоничное развитие, личность.

In the article on the basis of the theoretical substantiation of the scientific problem, the study of modern practice, the basis of the holistic, harmonious development of the personality of future social workers in the process of vocational training is determined. The conceptual-categorical apparatus is characterized and the essence and structure of the integral, harmonious development of the personality of future social workers is revealed. It is established that the process of professional training of future social workers provides a holistic influence on the personality of the future specialist, his emotional-value, cognitive-ideological and activity-volitional sphere, stimulates the processes of self-education, self-development and self-organization of the individual. The idea of a holistic, harmonious development of the personality of future social workers is embodied in the content of the professional training of the future specialist (the content of the educational and professional training program, curriculum, curriculum, professional practice and independent work) throughout the entire period of training, which ensures the continuity of the process of professional training in higher education institutions education. On the basis of representations of the ideal of a holistic, harmonious personality, produced in psychological and pedagogical science, the concept of «integrity of the person», «harmony of the person», which represent the unity of ideological orientation, manifested in the autonomy of the individual, his responsibility for his actions, reflexivity, ability to self-esteem, in openness, as well as in the ability to self-development and self-realization. It is substantiated that integrity, harmony is a necessary characteristic of the personality of future social workers for adaptation to the transformational conditions of modern society. 
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