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СТВОРЕННЯ КОМП’ЮТЕРНО-РОЗВИВАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА В ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

Вступ. На фоні соціально-економічних перетворень, що спостерігаються в сучасному українському суспільстві, дедалі гостріше постає питання впливу комп’ютерних технологій на соціалізацію дітей дошкільного віку.
Дитина поступово входить у суспільне середовище, формується як особистість, яка постійно розвивається. Перетворення людського індивіда на особистість відбувається в процесі соціалізації.
Соціалізація – це процес входження індивіда в соціальне середовище, оволодіння навичками практичної та теоретичної діяльності. Перетворення реально існуючих відносин в якості особистості. Цей процес передбачає як цілеспрямований вплив на особистість у процесі виховання, так і стихійний сплив різних умов і обставин життя на формування особистості.
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сьогодні на теоретико-методологічному рівні інтенсивно досліджуються проблеми оновлення змісту освіти, створення належних умов для формування особистості дитини дошкільного віку, оптимального її розвитку й виховання. 
Проблема використання сучасних комп’ютерних технологій у педагогічному процесі, висвітлена в роботах учених (Р. Вільямса, Б. Гершунського, В. Глушкова, А. Єршова, К. Маклін, Ю. Машбиця, С. Пейперта, Є. Полат та ін.). Науковці стверджують, що впровадження комп’ютерних технологій у практику навчання є однією з форм підвищення ефективності навчального процесу.
Технології комп’ютеризованого навчання досліджували вчені (А. Ашеров, А. Довгялло, О. Савельєв, О. Молібог та зарубіжні – Г. Клейман, Н. Краудер, С. Пейперт, В. Скіннер).
Проблемою розробки й використання комп’ютерних технологій навчання займалися вчені (Н. Апатова, А. Верлань, М. Головань, А. Гуржій, Ю. Дорошенко, М. Жалдак, Ю. Жук, І. Іваськів, В. Лапінський, В. Мадзігон, Д. Матро, Н. Морзе, С. Раков, Ю. Рамський, І. Роберт, П. Ротаєнко, В. Руденко, М. Семко, О. Християнінов).
Сьогодні комп’ютерні технології навчання є тим сучасним способом передачі знань, що відповідає якісно новому змісту навчання й розвитку дитини. Цей спосіб дозволяє дитині з інтересом навчатися, знаходити джерела інформації, виховувати самостійність і відповідальність при одержанні нових знань, розвивати дисципліну інтелектуальної діяльності 
Мета статті зумовлена необхідністю висвітлення значення комп’ютерно-розвивального середовища у процесі соціалізації дітей дошкільного віку загалом та впливу комп’ютерних технологій на цей процес зокрема.
Виклад основного матеріалу дослідження. Найвпливовішим стихійним засобом виховання і навчання є середовище, у якому відбувається соціалізація дитини дошкільного віку. У наукових джерелах середовище трактується як сукупність умов, що оточують людину і взаємодіють з нею як з організмом і особистістю. Соціалізація дитини відбувається у різноспрямованій взаємодії усіх факторів, одним з яких є розвивальне середовище, в якому відбувається педагогічний процес і яке є його складовою частиною [6].
Як зазначає А. Богуш, розвивальне середовище створює потенційні можливості для позитивного впливу різноманітних факторів у їх взаємодії на інтелектуальний розвиток дитини і формування цілісної особистості [1, 13]. На основі аналізу корелюючих понять «медіа-навчання» та «розвивальне середовище», ми запропонували власне визначення поняття «медіа-розвивальне середовище дошкільного навчального закладу» – це простір життєдіяльності сучасної дитини, де комп’ютерні технології виступають потужнім засобом становлення особистості.
Зарубіжні дослідники мають власне розуміння однозначної дефініції мультимедіа. Так, на думку Д. Гаєскі, мультимедіа – це такі інтерактивні комунікаційні системи, що запускаються комп’ютером і здатні створювати, зберігати, передавати і відтворювати відео – (текстову, графічну) та аудіоінформацію [8].
Р. Гуревич дає таке трактування цього терміна: «Мультимедіа є новою інформативною технологією, тобто сукупністю прийомів, методів, способів продукування, обробки, зберігання, передавання аудіовізуальної інформації, заснованою на використанні компакт-дисків» [3].
Отже, мультимедіа є одним з видів креативних технологій і розглядається як інформаційна система, заснована на використанні різних форм інформації – текстів, графіки, звуку, відеоінформації. 
Ю. Горвиць зазначає, що у світі спостерігається тенденція до більш широкого використання комп’ютерних технологій для навчання та розвитку дітей дошкільного віку. При цьому велику увагу слід приділяти проектуванню інтерфейсів, створенню інтегрованого розвиваючого предметного середовища, де ІКТ найбільш природно поєднуються з іншими дидактичними засобами та методами [2; 4].
Л. Чайнова підкреслює, що використання комп’ютерних технологій позитивно впливає на загальний рівень педагогічного процесу та рівень розвитку дітей дошкільного віку. Таким чином досягається ефективність застосування комп’ютерних технологій у дошкільній освіті [7].
Сучасні дослідники розглядають розвивальне предметне середовище як систему матеріальних об'єктів діяльності дитини, що функціонально моделює зміст її духовного і фізичного розвитку. Збагачене середовище передбачає єдність соціальних і природних засобів забезпечення повноцінної життєдіяльності дитини [5, 401].
Система комп'ютерної освіти для дошкільників охоплює: комп'ютерні програми та ігри, методичні рекомендації щодо їх включення у зміст освіти; спеціальну науково-пізнавальну літературу для дошкільників про персональний комп'ютер; кваліфікованих спеціалістів, готовність педагогів до роботи з комп'ютерно-ігровими комплексами; методичні рекомендації для батьків [5, 402].
Сьогодні все більшого поширення набувають мультимедійні програми, або мультимедійні навчальні комплекси (МНК). Ці програми відрізняються між собою як за змістом, так і за структурою побудови; вони включають як віртуальний світ, в якому є місце дитині з різноманітними сюжетними схемами поведінки так і простий набір завдань або тестів. Також програми відрізняються за типом: від ігрових до навчальних і тестових. Таке різноманіття підходів і методів побудови програм зумовлено багаточисельністю розробників, їх цілями та методами реалізації. 
[bookmark: _GoBack]З погляду деяких зарубіжних фахівців (Джозеф Хоффман і Девід Лайенс) кількість критеріїв, що детермінують якість МНК, не обмежується вищезазначеними. Проаналізувавши та доповнивши їхні дослідження у галузі оцінювання мультимедійних продуктів, виділимо основні критерії, які педагог повинен взяти до уваги при виборі мультимедійного навчального комплексу (МНК): мета використання МНК на заняттях в дошкільному навчальному закладі; можливість використання мультимедійного продукту для презентації розвивально-ігрового матеріалу, виконання вправ, тестування тощо; відповідність змісту мультимедійної програми змісту навчання та виховання у дошкільному навчальному закладі; забезпечення МНК всіма видами інформації, що підлягає засвоєнню в процесі розвитку окремих елементів логічного мислення дитини (аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, серіація, узагальнення, класифікація, систематизація, тощо); спрямованість інформації та способу її подання на уміння дітей самостійно здобувати знання; відповідність мультимедійної програми дитячій аудиторії (врахування вихідного стану дитини, вікових та типологічних її характеристик, тощо), спроможність програми забезпечити розвиток елементів операційної системи логічного мислення (експертна оцінка); можливість здійснення регулювання зовнішнього вигляду екрана, меню, гучності та розміру тексту; вільний перехід від одного розділу програми до іншого, тип коментарів кожного ігрового завдання; можливість здійснення перевірки засвоєння матеріалу дітьми. На основі цих критеріїв можна сформулювати дидактичні вимоги до МНК, що використовуватимуться в процесі формування елементів логічного мислення у дітей дошкільного віку:
- відповідність основним дидактичним принципам – усвідомленню, систематичності, індивідуалізації, а також специфічним принципам навчання дитини - доступності та наочності;
- відповідність програми віковим та психофізіологічним особливостям дошкільнят;
- спрямованість програми на формування вмінь самостійно здобувати інформацію та працювати з нею;
- присутність різних видів інформації, що підлягають засвоєнню, розширення світогляду дитини;
- наявність систем підказок, допомоги та навчальних елементів при виконанні завдань;
- спрямованість програми на формування у дитини елементів логічного мислення;
- організація постійного зворотного зв’язку з дитиною у процесі виконання ігрових завдань: реагування програми на відповіді дитини (повідомлення про правильність/неправильність відповіді, підказка, тренування та ін.);
- тип програми за відповідними показниками (ігрова, навчальна, навчально-ігрова, тестова та ін.);
- наявність системи контролю знань.
Вищезазначені критеріальні характеристики відображають переважно самостійну роботу дитини. Проте, ми вважаємо, що використання мультимедійних технологій у підготовці дитини до шкільного навчання передбачає також і оцінку якості програми з позиції педагога.
Показники критерію ЕКП (ефективність комп’ютерної підтримки):
· економія часу педагога;
· зрозумілість запитань програми, наявність зворотного зв’язку;
· модернізація змісту навчання (занять).
Показники другого критерію МВ (методичні властивості):
· інтуїтивно-зрозумілий «дружній» інтерфейс;
· простота освоєння можливостей програми у навчальній взаємодії з нею;
· вправи на методику викладання.
Інтерфейс програми впливає на дидактичні можливості комп’ютерних ігор, тому доцільно означити показники ЕД (екранний дизайн), що з ним пов’язаний:
· привабливість для дітей дошкільного віку; 
· відображення оптимальної кількості інформації на екрані;
· обґрунтованість підбору кольорів [10].
Висновки і перспективи подальших розвідок у цьому напрямку. Отже, комп’ютерні технології – є потужнім інструментом впливу на соціалізацію дітей дошкільного віку. Використання комп’ютерних технологій в освітньому просторі – це не примха. Це жорстка вимога сьогодення. В глобалізованому інформаційному світі ми не отримаємо високих результатів і не зможемо бути конкурентоспроможними, якщо діти дошкільного віку не оволодіють цією ефективною зброєю. В подальшому дослідження планується провести у напрямі розробки й теоретичного обґрунтування інтегрованої моделі впливу комп’ютерних технологій на процес становлення особистості дитини-дошкільника.
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