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У посібнику розкриті теоретичні основи розв’язування рівнянь, а також розглянуті приклади розв’язань рівнянь різних видів. Кожний розділ доповнений контрольними запитаннями та завданнями для самоконтролю.
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Формування висококваліфікованого працівника, який володіє фаховими  компетентностями – найпріорітетніше завдання закладів вищої освіти. При підготовці майбутнього вчителя математики в першу чергу формується педагогічна компетентність. Вона передбачає  досягнення бажаних результатів у розвитку особистості учнів,  збагачення досвіду професії завдяки особистому творчому внеску, а головне  успішного розв’язання завдань навчання й виховання. Для цього майбутньому вчителю в першу чергу потрібно  достатньо володіти математичним апаратом шкільного курсу математики, для чого в навчальний процес введена дисципліна «Елементарна математика». Предметом вивчення навчальної дисципліни є основні поняття, факти, співвідношення елементарної математики. Але особливу увагу слід приділити саме вивченню понять та способам розв’язування різноманітних рівнянь.  
  Посібник «Елементарна математика. Рівняння» складається із чотирьох розділів, в яких розміщені  теоретичні відомості про рівняння, види та способи розв’язування, приклади розв’язання рівнянь різного рівня складності. Після кожної теми, в посібнику запропоновано завдання для самостійного опрацювання, що дозволять студентам формувати навики розв’язування рівнянь.
У цілому за змістом, структурою, логікою та послідовністю викладання матеріалу практикум з розв’язування  “Елементарна математика. Рівняння” відповідає навчальній програмі з дисципліни «Елементарна математика» та є оригінальним виданням, яке має наукову новизну та практичну цінність. Він буде корисним для студентів педагогічних університетів та викладачів вищих навчальних закладів.
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