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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ КОМП’ЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ
Анотація. У статті розкрито значущість використання сучасних комп’ютерних технологій у процесі підготовки вчителя трудового навчання.
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Abstract. The article reveals the importance of using modern computer technologies in the process of training a teacher of labor education.
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Постановка наукової проблеми. Входження України в Європейський простір потребує адаптації системи освіти до нових умов. Головним її завданням є забезпечення належного рівня конкурентоспроможності випускників вітчизняних навчальних закладів на Європейському ринку праці. Це потребує формування в них певних якостей і вмінь, як то передбачати, прогнозувати, швидко мислити, приймати нестандартні рішення, швидко реагувати на мінливі ринкові умови.

Особлива відповідальність за формування вказаних якостей лежить на педагогічних працівниках, які повинні стати рушійною силою цього процесу, бо саме їм довірено навчання і виховання фахівців, які володітимуть тим комплексом знань, умінь та навичок, що дозволить їм вільно відчувати себе на європейському ринку праці. Тому сьогодні головну увагу слід зосередити на підготовці нового покоління педагогів, які б володіли, з одного боку, високою професійною культурою і професійною кваліфікацією, що забезпечується здобутими знаннями в академічних стінах, а з іншого боку були спроможні до самостійного пошуку, відчували потребу до збагачення своїх знань. 

Комп’ютери стрімко увійшли в різноманітні сфери повсякденної діяльності суспільства, тому широке запровадження комп’ютерної техніки у процесі навчання є важливим завданням педагогів. Використання комп’ютерних технологій в педагогічній діяльності відкриває унікальні можливості активізації процесів пізнання, індивідуальної і колективної діяльності учнів.

Уміння використовувати комп’ютер для вирішення професійних і учбових задач стає обов’язковим компонентом підготовки будь-якого фахівця. В сучасному світі перед системами освіти будь-якого рівня стоїть задача підготовки фахівців до використання комп’ютерних технологій у майбутній професійній діяльності. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сьогодні особливо актуальними є питання використання в навчальному процесі засобів КТ які б забезпечували якість, ефективність і мобільність підготовки майбутніх фахівців, а також їх конкурентоспроможність на ринку праці.

Найбільш ґрунтовні дослідження інформатизації освіти проводили В.  Биков, А. Гуржій, М. Жалдак, Ю. Жук, М. Згуровський, Г.  Козлакова, Н.  Морзе, О. Співаковський, С. Семеріков, та ін.[1, 2, 3, 4, 6, 7].
Аналізуючи результати наукових досліджень, можна зробити висновок, що комп'ютерні технології навчання надають можливості всім (учневі і вчителю, студенту і викладачу будь-якого освітнього закладу, просто фахівцеві, або будь-кому хто прагне саморозвитку) забезпечити високий рівень освіти, якщо буде звернуто увагу на наступні істини: людина сама у відповіді за свій рівень освіти і від її бажання, інтересів і прагнень залежить якість підготовки і якість життя; рівень успіху у вдосконаленні освітнього процесу на основі будь-яких інновацій залежить від рівня готовності педагога розуміти суть інновацій та вміти їх застосовувати, як для підвищення своєї професійної майстерності, так і для підвищення успіхів у навчанні своїх учнів; можливості комп'ютерних технологій навчання дозволяють при перших двох умовах не тільки підвищити власний рівень освіти, а й рівень розвитку та життя країни в цілому.

Мета і завдання статті. Мета статті – дослідити стан інформатизації освіти в Україні, з’ясувати основні проблеми та визначити перспективні напрямки використання комп'ютерних технологый в процесі підготовки вчителя трудового навання.
Виклад основного матеріалу. Застосування сучасних комп’ютерних технологій у навчанні – одна з найбільш важливих і стійких тенденцій розвитку світового освітнього процесу. У вітчизняних навчальних закладах в останні роки комп’ютерна техніка й інші засоби комп’ютерних технологій стали все частіше використовуватися при вивченні більшості навчальних предметів.

Інформатизація істотно вплинула на процес придбання знань. Нові комп’ютерні технології навчання дозволяють інтенсифікувати освітній процес, збільшити швидкість сприйняття, розуміння та глибину засвоєння величезних масивів знань.
У процесі навчання важлива не інформаційна технологія сама собою, а те, наскільки її використання реалізує досягнення освітніх цілей. Власне кажучи, нині освіта стоїть перед важливим завданням: навчитися правильно, оптимально і не шкідливо застосовувати комп’ютер. Роль комп’ютера на уроці більш складна: його використання в навчальному процесі допомагає викладачу зробити заняття динамічним, цільовим, насиченим, яскравим, таким, що запам’ятовується надовго.
Комп’ютер – це новий вимір у просторі навчання. Це необхідний помічник педагога, інструмент для досягнення ним педагогічних цілей, але не панацея від усіх освітніх проблем. Комп’ютер ні в якому разі не замінить традиційної книжки, ні в якому разі не замінить живого спілкування з викладачем, впливу особистості викладача на учнів.

Комп’ютер – це знаряддя, яке поліпшує роботу викладача, але спочатку йому треба докласти чимало зусиль для опанування знаряддям, необхідно творчо проводити підбір матеріалу до занять, переглянути методику викладання з точки зору застосування на заняттях комп’ютерної техніки, комп’ютерних мереж та можливості наситити заняття мультимедійною інформацією [2].
При підготовці до занять з використанням комп’ютерних технологій викладач не повинен забувати, що це урок, а значить складає план виходячи з його цілей, при відборі навчального матеріалу він повинен дотримуватися основних дидактичних принципів: систематичності та послідовності, доступності, диференційованого підходу, науковості та ін. При цьому комп’ютер не замінює викладача, а тільки доповнює його [3].
Одна з важливих особливостей і переваг комп’ютерних технологій порівняно з іншими навчальними засобами полягає саме в тому, що мультимедійні програми здебільшого розраховані на самостійне активне сприймання та засвоєння учнями знань, умінь і навичок. Уже сама побудова, дидактичне спрямування та розв’язання навчальної (наукової) проблеми передбачають активну розумову діяльність учнів. Вони можуть обирати оптимальний темп роботи з мультимедійною програмою відповідно до індивідуальних розумових, психолого-фізіологічних можливостей та інтересів; перевіряти правильність відповідей, використовувати у процесі сприймання та засвоєння знань необхідну зорово-слухову та текстову інформацію.
Розрізняють два типи засвоєння учнями знань: продуктивний, основою якого є пізнавальна активність і самостійність мислення учнів (характеризується великою результативністю пізнавальних процесів) та репродуктивний, що ґрунтується на запам’ятовуванні та осмисленні готових знань. Самостійна ж робота із засобами комп’ютерних технологій як важливий стимул у навчанні створює всі передумови для застосування практичних та інтелектуальних умінь, поєднання чуттєвого і раціонального пізнання, бо знання, які учні здобувають у результаті самостійної діяльності, засвоюються значно краще порівняно з тими, які повідомляє викладач. 
Комп’ютерні технології навчання досить перспективні для підвищення творчої активності. Учень відходить від позиції об’єкта навчання, отримувача готової навчальної інформації, стає активним суб’єктом навчання, він може самостійно здобувати необхідну інформацію і навіть вміти винайти, сконструювати необхідні для цього способи дій. Водночас при всіх позитивних аспектах потрібно відзначити, що нині методика використання комп’ютерних технологій у викладанні деяких дисциплін перебуває у стадії розроблення [3].
Серед причин, що стримують використання комп’ютерних технологій, в першу чергу називаються організаційні та технічні – відсутність вільного доступу до комп’ютерного обладнання, труднощі із своєчасним ремонтом, проблеми із поділом колективу на підгрупи при проведенні занять з використанням комп’ютерних технологій та інші.
Однак, головні проблеми – це проблеми психолого-педагогічні. Вони полягають у низькому рівні готовності вчителів до використання комп’ютерних технологій, в управлінні, відсутності науково обґрунтованої методики використання комп’ютерних технологій при проведенні занять з конкретних навчальних дисциплін, недостатньої забезпеченості навчальних закладів як кількісно, так і якісно педагогічними програмними засобами. Ось частина проблем без розв’язання яких неможливо позитивно вирішити питання в цілому.
Однак, необхідно потрібно пам’ятати, що можливі негативні наслідки, пов’язані з активним вторгненням у природний внутрішній світ людини штучних, ілюзорних вражень від екранних віртуальних сюжетів та взаємодії з ними. Комп’ютеризація може призвести до формування егоїстичних нахилів у учня, приглушує почуття колективізму, взаємодопомоги. Тому, питання про впровадження засобів комп’ютерних технологій у навчальний процес має здійснюватись виважено [5, с. 20].
Враховуючи всі позитивні та негативні наслідки використання комп’ютерних технологій можна  зробити висновок, що вони є ефективними за умови поєднання з традиційними методами навчання та сприяють якісному формуванню вмінь та навичок.
Використання комп’ютерних технологій в процесі підготовки вчителя трудового навчання сприяє:
· індивідуалізації навчання: кожен працює в режимі, який його задовольняє;
· об’єктивність контролю;
· формування вмінь та навичок для здійснення творчої діяльності;
· виховання інформаційної культури;
· оволодіння навичками оперативного прийняття рішень у складній ситуації;
· доступ до банків інформації, можливість оперативно отримувати необхідну інформацію.
· інтенсифікація самостійної роботи;
· розширення інформаційних потоків при використанні Інтернет;
· зростання обсягу виконаних на занятті завдань;
· підвищення мотивації та пізнавальної активності за рахунок різноманітності форм роботи, можливості включення ігрового моменту. Таке заняття викликає емоційний підйом, навіть відсталіші охоче працюють з комп’ютером.
Інтегрування звичайного заняття з комп’ютером дозволяє викладачу перекласти частину своєї роботи на ПК, роблячи при цьому процес навчання більш цікавим, різноманітним, інтенсивним. Зокрема, стає більш швидким процес запису визначень, теорем та інших важливих частин матеріалу, тому що викладачу не доводиться повторювати текст кілька разів (він вивів його на екран), студенту не доводиться чекати, поки викладач повторить саме потрібний йому фрагмент [6, c. 36].
Застосування комп’ютерних тестів і діагностичних комплексів дозволить викладачу за короткий час отримувати об’єктивну картину рівня засвоєння матеріалу, що вивчається усіма студентами і своєчасно його скорегувати. При цьому є можливість вибору рівня складності завдання для конкретного студента [6, c. 44].
Виділимо певні проблеми й недоліки застосування комп’ютерних технологій в процесі підготовки вчителя трудового навчання:
· відсутність комп’ютера в домашньому користуванні деяких студентів і викладачів;
· час для самостійних занять у комп’ютерних класах відведено далеко не у всіх закладах;
· у викладачів недостатньо часу для підготовки до занять, на якому використовуються комп’ютери;
· недостатня комп’ютерна грамотність викладача;
· у робочому графіку викладачів не відведений час для дослідження можливостей Інтернет;
· складно інтегрувати комп’ютер у поурочну структуру занять;
· не вистачає комп’ютерного часу на всіх;
· у розкладі занять не передбачено час для використання мережі Інтернет на заняттях [1, c. 153].
Висновки. Підсумовуючи вище сказане, можна дійти до висновку, що комп’ютерні технології у наш час є надзвичайно широким поняттям і включають в себе сукупність усіх новітніх комп’ютерних та інформаційно-комунікаційних технологій.
Маючи усі необхідні для цього якості, комп’ютерні технології впроваджують та застосовують у всіх сферах діяльності, включаючи освітню галузь. Варто відзначити те, що враховуючи усі негативні та позитивні наслідки їх використання під час навчального процесу, комп’ютерні технології вважаються надзвичайно сильним та корисним засобом навчання, зокрема для підготовки вчителя трудового навчання.
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