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СУТНІСТЬ ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЮЧОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В ПРОЦЕСІ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ
ESSENCE OF FORMATION OF HEALTH-SAVING COMPETENCE IN PROCESS OF LABOR TRAINING
Анотація. У статті розкривається сутність здоров’язберігаючої компетентності як однієї з ключових компетентностей у процесі технологічної підготовки учнів основної школи. Також схарактеризовано ознаки здоров’язберігаючої компетентності як ключової у процесі трудового навчання школярів.
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Abstract. The article reveals the essence of health-saving competence as one of the key competencies in the process of labor training for primary school students. Characteristics of health-saving competence are also described as a key factor in the process of labor training of schoolchildren.
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Постановка наукової проблеми. Ключовим завданням освіти України у ХХІ сторіччі є розвиток мислення, орієнтованого на стале майбутнє. Сучасний ринок праці вимагає від випускника не лише глибоких теоретичних знань, а здатності самостійно їх застосовувати в нестандартних, постійно змінюваних життєвих ситуаціях, переходу від суспільства знань до суспільства життєво компетентних громадян [6, с. 7]. 

Відповідно до нормативно-правових документів – Конституції України, Законів України «Про освіту», «Про позашкільну освіту», Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки одним із пріоритетів державної освітньої політики є створення оптимальних умов для формування, збереження та зміцнення здоров’я учнівської молоді, розвитку фізично здорової та духовно багатої особистості.
Доведено, що в розвиненому суспільстві рівень впливу господарської діяльності людини на навколишнє середовище значною мірою пов’язаний із рівнем освіти. Чим вищий освітній рівень певного соціального середовища, тим кращі, як правило, у ньому узагальнені показники впливу господарської діяльності людини. Отже завдання оцінки впливу господарської діяльності людини потрібно розв’язувати, насамперед, педагогічними засобами, при цьому, освіта в аспекті здоров’язбереження розуміється комплексно: і як надання інформації, і як навчання методів, прийомів і навичок, і як виховання в дусі безумовного пріоритету цінностей індивідуального і громадського здоров’я в усіх його проявах, сферах, рівнях [7, с. 152]. 

Розвиток сучасної системи освіти визначається інноваційними перетвореннями, в основі яких лежить використання компетентнісного підходу. Таким чином, особливої актуальності набуває робота з розвитку в дітей компетентності екологічної грамотності і здорового життя, як ключової в сучасній системі освіти України.
Аналіз основних досліджень і публікацій. Компетентнісний підхід до формування змісту освіти став новим концептуальним орієнтиром у світі. Компетентнісний підхід передбачає надання переваги практичній спрямованості освіти, характеризується особистісним та діяльнисним аспектами. Він вимагає перенесення акценту із засвоєння дітьми нормативно визначених знань, умінь та навичок на формування й розвиток у них здатності самостійно діяти, адекватно застосовуючи знання та індивідуальний досвід у різноманітних життєвих ситуаціях [1, с. 2]. Під компетентністю людини О. В. Овчарук розуміє «спеціально структуровані набори знань, умінь, навичок і ставлень, що їх набувають у процесі навчання. Вони дають змогу людині визначати, тобто ідентифікувати й розв’язувати, незалежно від ситуації, проблеми, характерні для певної сфери діяльності» [3, с. 8]. Компетентнісно орієнтована освіта, на думку І. М. Кубенко посилює результативний компонент, наповнює мету, зміст, процес, мотивацію, результати навчання і виховання реалістичним смислом, орієнтованим на необхідну компетентність як інтегрований вираз рівня освіченості [4, с. 2]. 
Мета та завдання статті. Досліджуючи дану проблему метою нашої статті є розкриття сутності здоров’язберігаючої компетентності у процесі технологічної підготовки учнів. Завданнями статті є розкриття сутності поняття «здоров’язберігаюча компетентність» та аналіз ознак здоров’язберігаючої компетентності на уроках трудового навчання в закладах загальної середньої освіти.

Виклад основного матеріалу. В умовах реформування загальноосвітньої школи пріоритет компетентнісного підходу в сучасній системі освіти України визначено в Концепції Нової української школи. Згідно з Концепцією Нової української школи, нові освітні стандарти будуть ґрунтуватися на «Рекомендаціях Європейського Парламенту та Ради Європи щодо формування ключових компетентностей освіти впродовж життя». Концепція Нової української школи визначає поняття «компетентність» та «ключова компетентність» таким чином: «компетентність» – динамічна комбінація знань, способів мислення, поглядів, цінностей, навичок, умінь, інших особистих якостей, що визначає здатність особи успішно провадити професійну та / або подальшу навчальну діяльність; «ключові компетентності» – ті, яких кожен потребує для особистої реалізації, розвитку, активної громадянської позиції, соціальної інклюзії та працевлаштування і які здатні забезпечити особисту реалізацію та життєвий успіх протягом усього життя [6]. Екологічна грамотність і здорове життя входять до переліку 10 ключових компетентностей, визначених в Концепції Нової української школи, які є основою для успішної самореалізації учня, як особистості, громадянина, майбутнього фахівця.

Отже, в умовах реформування освіти компетентнісний підхід до проблеми впливу господарської діяльності людини на навколишнє середовище є стратегічним напрямом розвитку системи освіти України, зорієнтованої на входження у світовий освітній простір.

Саме тому, щоб оцінити вплив господарської діяльності людини на навколишнє середовище в процесі трудового навчання доречно застосувати компетентність екологічної грамотності і здорового життя. Що передбачає собою уміння розумно та раціонально користуватися природними ресурсами в рамках сталого розвитку, усвідомлення ролі навколишнього середовища для життя і здоров’я людини, здатність і бажання дотримуватися здорового способу життя.

Для більш точного теоретичного обґрунтування поняття здоров’язберігаючої компетентності вважаємо за доцільне висвітлити визначення таких складових даного поняття, як «здоров’я» та «здоров’язбереження». Аналіз наукових досліджень [1, с. 125] дає змогу визначити здоров’язбереження як педагогічний процес, спрямований на збереження, розвиток і зміцнення здоров’я учнів, формування в них мотивації на дотримання здорового способу життя, свідомого, відповідального ставлення до власного здоров’я та здоров'я оточуючих. Різноманітність трактувань здоров’я характеризує його як складне багатопланове й неоднорідне значення, але всі дослідники погоджуються з визначенням, що здоров’я – це не лише відсутність хвороб. Сьогодні в поняття «здоров’я» вкладається набагато ширший зміст і вважається, що поняття «здоров’я» має крім усього іншого включати такі форми поведінки, які дозволяють покращувати наше життя і робити його більш благополучним, досягати високого ступеня самореалізації [2, с. 120]. У сучасному розумінні здорова людина – та, яка «будує» своє здоров’я самостійно: ефективно справляється зі стресами, уміє попереджати й вирішувати конфлікти, ухвалює відповідні рішення, у першу чергу щодо себе самої, самовизначається в навколишньому світі, не просто пристосовується до існуючих умов, а осмислено їх перебудовує, тим самим покращуючи своє та суспільне здоров’я. Це розуміння поняття вказує на те, що сам термін «здоров’я» зв’язується з успішністю людини в сучасному світі, його безпосередньою участю в поліпшенні життя, з активною громадянською позицією щодо суспільних явищ, особистих проблем, зокрема «здоров’я» [1, с. 125]. 

Саме компетентісний підхід до проблеми здоров’язбереження на уроках трудового навчання забезпечує можливість не лише надання знань про основні ознаки складників здоров’я, умови його збереження та зміцнення, але й головне – вміння користуватися в житті набутими знаннями, вміннями та навичками. Таким чином, здоров’язберігаючу компетентність, як свідоме прагнення особистості до здорового життя, визначає її здатність успішно провадити навчальну та майбутню професійну діяльність, забезпечує особистісну реалізацію та життєвий успіх протягом всього життя. Вагомість здоров’я, як найвищої загальнолюдської цінності та головного чинника досягнення успіху та благополуччя, дозволяє визначити здоров’язберігаючу компетентність як ключову в сучасній системі освіти. Ключова компетентність, на думку українських педагогів, є суб’єктивною категорією, що фіксує суспільно визнаний комплекс певного рівня знань, умінь, навичок, ставлень тощо, що можна застосовувати в широкій сфері діяльності людини. Таким чином, можна виділити наступні ознаки здоров’язберігаючої компетентності як ключової: 

- поліфункціональність, яка дозволяє вирішувати проблеми здоров’язбереження людини, групи людей, спільноти та суспільства у просторі всіх чотирьох складових здоров’я – фізичний, соціальний, психічний та духовний;

 - надпредметність та міждисциплінарність: інформація про здоровий спосіб життя має місце в усіх ланках освіти (довкілля, шкільна ланка, додипломна, післядипломна, освіта для дорослих); 

- багатовимірність: зумовлена сутністю здоров’я людини як багатомірного й цілісного феномена; - забезпечення широкої сфери розвитку особистості; вивчення шляхів і засобів здорового способу життя, особливо її духовної складової, має особистісне спрямування [1, с.126]. 

Оскільки здоров’язберігаюча компетентність має усі ознаки ключової через специфіку феномена здоров’я людини як біосоціальної істоти, особистості та індивідуальності, вона концентрує в собі усі характеристики соціальної, полікультурної, комунікативної компетентностей, спрямована на саморозвиток і самоосвіту, продуктивну й творчу діяльність. 

Висновки. Отже, враховуючи процес реформи та модернізації процесу технологічної підготовки в Україні, одним із головних компонентів якого є перехід на компетентнісний підхід, поняття екологічної грамотності і здоров’язберігаючої компетентності набуває пріоритетне значення в сучасній освітній парадигмі. 
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