Використання видів роду Buddleja L. в медицині
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          All species of the genus Buddleja L., is known to be quite promising in gardening and have a high degree of decoration. However, apart from these qualities, some kind of Buddleja L. is widely used in the medical field.
         Всі види роду Buddleja L., як відомо, є досить перспективними в озелененні та мають високий ступінь декоративності. Проте, крім цих якостей, деякі види роду Buddleja L. широко застосовують в медичній галузі. 
        Вид Buddleja officinalis Maxim. найчастіше використовують у медицині. Квіти куща вимочують в суміші меду та вина, протягом трьох днів, після чого висушують. Отриманий засіб застосовують для лікування органів зору та при враженні печінки. Листя будлеї використовують для загоєння ран. Екстракт листків будлеї, що містить велику кількість іридіоїдів, які попереджують утворення вільних радикалів, є сильним антиоксидантом, що ефективно захищає шкіру від вікових змін (Leeuwenberg,1979).
      Квіти та листки виду Buddleja curviflora Hook. & Arn. в медицині використовують для лікування отруєнь, малярії. Квіти та бутони є гарними спазмолітиками. Вони є аналогом вітаміна Р та знижують захворювання кровоносних судин шкіри та тонкого кишечника. Також вони використовуються для лікування гепатиту, гонореї, грижі. Коріння рослини застосовують для лікування кашлю та астми (Li, PT и Leeuwenberg, AJM, 1996).
     Buddleja cordata Kunth  містить такі метаболіти, як флованоїди та іридіоїдні глікозиди, які використовуються для лікування ракових захворювань. Відвар з листя застосовують при захворюваннях шкіри, язвах, абсцесах (Norman, 2000).
    Настій з листків Buddleja globosa Hope допомагає при опіках, запаленнях, болях в горлі. В народній медицині також використовують сировину таких видів роду Buddleja як, Buddleja davidii Franthe, та Buddleja americana L. для лікування ран, запалень дихальних шляхів, захворювань травного тракту (Leeuwenberg,1979).
    Отже, види роду Buddleja L. широко використовуються в медицині, для виготовлення ліків, настоїв, які допомагають у лікуванні багатьох захворювань. 
