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Однією з перших у незалежній Україні постала проблема освіти та навчання та українською мовою. У зв’язку з цим виникла необхідність укладання українських наукових термінологій, у тому числі й хімічної.

Довгий час українська мова запозичувала значну кількість термінів з російської мови. Але українська хімічна термінологія мала і свої надбання, зокрема, термінологію Івана Горбачевського, Анатоля Вовка та Андрія Голуба, які ґрунтувалися на передових засадах міжнародної термінології. Після набуття незалежності України склалася унікальна можливість для створення сучасної української термінології на засадах, розроблених українськими хіміками та з урахуванням новітніх вимог міжнародної термінології, зокрема, рекомендацій Міжнародної спілки з чистої і практичної хімії (IUPAC). 
Знання хімічної термінології та номенклатури – це знання  професійної мови, що дає спілкуватися хімікам: науковцям, викладачам чи студентам, орієнтуватись у сучасній науковій хімічній літературі, свідчить про професійний рівень фахівців у галузі хімії.

Викладання хімії у вищих навчальних закладах сьогодні пов’язане з певними проблемами, найсерйозніша серед яких – обмаль підручників із фундаментальних та спеціальних дисциплін українською мовою. Значною мірою це зумовлено тим, що українська хімічна термінологія, номенклатура та наукова мова перебувають на сучасному етапі у процесі становлення. Упродовж тривалого часу наукова українська мова калькувала більшість термінів з російських джерел, що було певним гальмом у розвитку рідної мови. Особливої актуальності зазначена проблема набуває у вивченні неорганічної та органічної хімії, оскільки опанування знань із цих дисциплін потребує постійного використання назв сполук та хімічних термінів.
Стандартизація назв хімічних елементів – це веління часу; наукові терміни мають бути підпорядковані міжнародній термінології.
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