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	Посібник містить теоретичні відомості про способи очищення питних і стічних вод та хімічний вміст. Для аналізу питної та стічної води запропонований лабораторний практикум. Призначений для магістрантів природничо-географічного факультету , вчителів хімії загальноосвітніх шкіл та працівників екологічних служб.




© В. В. Цимбалюк, 2016

УДК 546(07)

ББК 24.1р30
ВСТУП

Вода займає особливе місце серед природних багатств Землі – її неможливо нічим замінити. Вода впливає на життєдіяльність людини як безпосередньо, в разі використання її для пиття та побутових потреб, так і через харчові продукти, якість яких залежить від складу води, що використовується для зрощення, через продукцію промислового виробництва, що неможливе без наявності води певної якості.

Найбільшими споживачами води є сільськогосподарське виробництво, промисловість та комунальне господарство міст і інших населених пунктів. Забираючи для своїх потреб чисту прісну воду всі ці споживачі повертають її, головним чином у відкриті водоймища, в значній мірі забрудненою різноманітними шкідливими для здоров’я людини речовинами. В разі перевищення гранично допустимих концентрацій цих речовин у воді, часто виникає загроза нормальній життєдіяльності людини, як за умов використання води для пиття, так і для комунально-побутових потреб та сільськогосподарського виробництва, а особливості процесів формування і накопичення запасів поверхневих та підземних вод так, що часто неможливо гарантувати їх якість.


