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32. Методические рекомендации к спецкурсу "Применения компьютерних программ на уроках из курса "Я и Украина"

Основная идея решения проблемы заключается в том, чтобы  спецкурс  "Применения компьютерных программ на уроках курса "Я и Украина" был направлен на формирование у будущего учителя  начальной школы информационных знаний и практических навыков в процессе работы с компьютерными программами во время изучения тем обществоведческого характера.


Мы руководствовались основными критериями, согласно с которыми исследователь О.В. Суховирский [2, с.159-160] предлагает в содержании подготовки учителя начальной школы использовать информационные технологии. Имеется в виду готовность будущего педагога к использованию информационных технологий; учет состояния высшего образования; финансово-экономическое, кадровое и технологическое обеспечение; соответствие законодательным и нормативно - правовым актам Украины, которые регулируют правовые отношения в области образования (в том числе соответствуют требованиям Государственного стандарта высшей и начальной школы, Закона Украины "О Национальной программе информатизации, учебным программам из предметов "Информатика", "Новые информационные технологии", "Технические средства обучения", "Методика курса" " Я и Украина") и возможность органической интеграции в учебные планы высшие учебные заведения.


Кроме указанных, мы ориентировались и на дополнительные критерии: развитие научных достижений из предмета преподавание (курсу "Я и Украина"); учет специфики предмета преподавания в начальной школе в будущем.

Отметим, что в зависимости от новых требований информатизации образования и условий конкретного учебного заведения может изменяться объем учебных часов, которые выделяются на данный спецкурс. Следствием чего может быть введение дополнительных тем, связанных с новыми видами текстовой и графической обработки и посвященных созданию новых электронных дидактических материалов (например, гипертекстовых, анимационных, мультимедийных пакетов).

Программа базируется как на модульном и компьютерно- ориентированном, так и на действенно-личностном подходе к структуризации учебного материала и включает два смысловых модуля.

Первый модуль "Компьютеризация учебного процесса в начальной школе" включает такие темы: "Компьютеризация учебного процесса в начальной школе" и "Особенности структуры и содержания программ и учебников из курса "Я и Украина" и возможности использования компьютерных программ при изучении отдельных тем". На лекционных занятиях будущим учителям начальной школы предлагались вопросы: проблема использования информационных технологий в украинской общеобразовательной начальной школе; анализ внедрения новых информационных технологий в разных странах мира; основные принципы отбора и размещения учебного материала из природоведения и гражданского образования в начальных классах с использованием компьютерных учебных программ.

Второй модуль "Методика применения компьютерных учебных программ на уроках из курса "Я и Украина" включал такие темы для рассмотрения: "Методика использования компьютерных  программ на уроках из курса "Я и Украина", созданных для изучения тем естествоведческого направления и "Методика использования компьютерных программ на уроках из курса "Я и Украина" при изучении тем обществоведческого направления на этапе осознания нового материала". Для изучения на лекционных занятиях предлагались вопросы: информационная культура учителя начальных классов; демонстрация возможностей персонального компьютера; назначение клавиш клавиатуры; методика применения компьютерных учебных программ  естествоведческого направления: "Погода", "Зеленое чудо" ("Помогите Саше собирать грибы", "Хвойные и лиственные растения", "Деревья, кусты, травяные растения", "Для наблюдательных", "Цветочные истории");  "В мире животных" ("Где чьи ноги", "Кто у нас зимует"), "Климат", "Страница - занятная штучка"[1, с.94]   применение компьютера в жизни человека и расширении объема информационной картины мира; развитие памяти и познавательных интересов; методика работы с компьютерными учебными программами при изучении тем обществоведческого  направления такими как: "Встречаем Пасху", "Народная одежда украинцев".

Лекционные занятия при условиях наличия необходимой компьютерной техники в аудитории предусмотрено проводить с применением електронных носителей информации.

Следует отметить, что опытный преподаватель организует учебно-познавательную деятельность студентов таким образом, чтобы они могли самостоятельно овладевать необходимой системой знаний, критически мыслить, прогнозировать результаты деятельности, сравнивать их с полученными и делать выводы, эффективно применять приобретенные информативные умения.

При формировании содержания и информационной наполненности учебных модулей предлагаемого нами специализированного курса "Применение компьютерных программ на уроках из курса "Я и Украина" проанализировано знания и умения, которые должны быть сформированы у студентов после изучения каждой темы. 
С целью развития творческих умений и навыков применения ИКТ в учебном процессе в рамках спецкурса предложены такие задания для самостоятельной работы студентов:

1. Сформулировать требования к применению учениками изученного материала (тема урока за выбором студентов) из природоведения и гражданского образования с использованием компьютера.

2. Охарактеризовать возрастные особенности учеников начальных классов при применении компьютерных учебных программ.

3. Что нового произошло в образовании Украины на протяжении последнего десятилетия? Привести примеры.

4. Раскрыть сущность понятия "компьютерная грамотность", "компьютерная безопасность", "компьютерная зависимость" и подать в письменном виде.

5. Пользуясь словарями, дать определение понятия "информация", "коммуникационные технологии", "компютерна сеть" в виде отчета.

6. Пользуясь рекомендованной ниже литературой, проанализировать информацию о современном состоянии процесса компьютеризации в начальной школе и законспектировать.

7. Подготовить фрагмент урока из курса "Я и Украина" при изучении тем из природоведения или гражданского образования с использованием известных компьютерных учебных программ.

В целом, управление познавательной  деятельностью студентов согласно предложенного спецкурса "Применения компьютерных программ на уроках из курса "Я и Украина" предусматривает: разработку и структуру пакетов индивидуальных заданий на каждое занятие; использование мини-текстов, ксерокопий; использование учебных видеофильмов ( в том числе на компьютерах) с постановкой эвристических вопросов, использованием междупредметных связей с другими предметами; организация дискуссий, игр и т.д.
Практическое усвоение учебного материала из спецкурса "Применение компьютерных программ на уроках из курса "Я и Украина" предложено осуществлять во время прохождения студентами педагогической практики в начальной школе.


Педагогическая практика является важным звеном в системе профессиональной подготовки учителей. Компетентное выполнение педагогической деятельности требует владения определенными умениями, которые можно получить лишь на практике, а именно:

- умение ставить и развязывать педагогическую задачу;

-умение общаться, организация педагогического процесса как сотрудничества и взаимодействия;

- умение организовывать учебный материал как систему познавательных заданий, осуществлять междупредметные связи, формировать общенаучные и специальные умения и навыки;

- умение ориентироваться на ученика, его индивидуальные особенности;

- прогностические и проективные умения;

- методические умения;

- самостоятельные умения и навыки.
На практике педагогическая деятельность студентов совершенствуется на базе смыслового фактического материала, результативное усвоение которого возможно лишь через реальное наблюдение.

Во время прохождения педагогической практики, как одной из действенных форм учебного процесса, продолжается учеба студентов, закрепляются теоретические знания и вырабатываються практические умения как содержательного, так и профессионально педагогического характера относительно разработки и внедрения компьютерных учебных программ во время изучения курса "Я и Украина" в начальной школе. Практику студенты проходят в школах (в нашем исследовании: Волынской, Полтавской, Черкасской и Запорожской областей), которые обеспечены необходимой компьютерной техникой.

Во время прохождения практики студенты овладевают практическим учебным материалом за темами: "Сущность понятия "компьютеризация" и ее влияние на эффективность учебного процесса", "Последствия информационного взрыва в 80-90- г.г. ХХ века", "Анализ и особенности структуры и содержания действующих программ и учебников из курса "Я и Украина" и возможности использования компьютерных учебных программ при изучении отдельных тем, "Организация и методика использования компьютерных учебных программ на уроках из курса "Я и Украина" при изучении тем обществоведческого направления".

В задания педпрактики студентов входит: подбор необходимого объема учебного материала, систематическое создание проблемных учебных ситуаций. Особенное внимание в процессе педагогической практики отведено на изучение методики курса "Я и Украина" с применением компьютерных учебных программ.

Отметим, что важным условием проведения практических занятий в начальной школе является наличие у студентов первичных (пропедевтических) знаний и навыков работы с компьютером, в частности: с интерфейсом операционной системы, файловой системой, текстовыми и графическими редакторами, электронными таблицами, системами управления баз данных.

Поэтому каждое занятие из педагогической практики состоит из двух частей: безмашинной, во время которой преподаватель готовит студентов к выполнению заданий на компьютере, и компьютерной, направленной на формирование компьютерной грамотности и закрепления операций и действий безмашинной части занятия.

Основными средствами учебы в предложенной нами методической системе есть методическое пособие и компьютерные учебные программы с соответствующим программным обеспечением.

На протяжении изучения специализированного учебного курса студенты постепенно овладевают умением различать существенные признаки понятий. Что касается усвоения компьютеризованных знаний, умений и навыков из курса „Я и Украина“, предусмотренного этой программой, отметим, что для сравнения и обобщения привлекается материал, который достаточно усвоен во время определения отмеченных предметов. Таким образом воплощается принцип согласованности использования информационных технологий с календарными планами начальной школы и интеграции двух информационных технологий учебы, традиционной (обычной) и компьютерной.

Для учебной работы студентов экспериментальной группы согласно со спецкурсом "Применения компьютерных программ на уроках из курса "Я и Украина" в ВПУЗ использованы разные методы с учетом специфики диалога "студент-компьютер-преподователь", а именно: объяснительно иллюстративные, репродуктивные, проблемные, частично поисковые, исследовательские.

Исходя из содержания предложенного тематического плана специального курса "Применения компьютерных программ на уроках из курса "Я и Украина"" разработана структура зачетного кредита дисциплины (табл. 2.3).

Таблица 1
Структура зачетного кредита дисциплины спецкурса "Применение компьютерных программ на уроках из курса "Я и Украина""

	№ п/н
	Тема
	Количество часов

	
	
	Лекции
	Педагогическая практика
	Самостоятельная работа
	Индивидуальная работа

	Содержательный модуль I. Компьютеризация учебного процесса в начальной школе

	Тема 1.Из истории компьютеризации начального образования
	1
	2
	2
	1

	Тема 2. Особенности структуры и содержания программ и учебников из курса „Я и Украина” и возможности использования компьютерных учебных программ при изучении отдельных тем
	1
	2
	4
	2

	Содержательный модуль ІІ. Методика применения компьютерных учебных программ на уроках курса "Я и Украина"

	Тема 3. Методика использования компьютерных программ созданных для изучения тем естествоведческого на уроках из курса „Я и Украина”
	1
	6
	4
	2

	Тема 4 . Методика использования компьютерных программ при изучении тем обществоведческого направления на этапе осознания нового материала на уроках из курса "Я и Украина "
	1
	4
	2
	1


В целом, профессионально - педагогическая направленность предложенного спецкурса "Применения компьютерных программ на уроках из курса "Я и Украина"" призвана развивать и углублять информационную культуру, практическую подготовленность студентов  ВУЗ к применению ИКТ в преподавании  предметов в начальной школе, а также расширять профессиональный кругозор будущих учителей.

Отметим, что компьютерная техника выступает на сегодняшний день не только техническим средством обучения, но и средством управления качеством образования, средством освобождения учителя от рутинной работы. Она позволяет учителю расти творчески полнее  реализовать такие принципы учебного процесса, как самостоятельное изучение учебного материала, индивидуальный темп учебы, самоконтроль, корректировка умственной деятельности студента в зависимости от достижения им результатов.
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