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У Західній Європі в кінці ХІ ст. розпочато створення загальнонаукових центрів: Болонський (1088); Оксфордський (1117); Кембриджський (1209), паризький університет Сорбонна (1253), Яґеллонський (1364), Віденський (1365) університети та ін. Російська імперія в ХVIII ст. за зразком західних вузів, створила також декілька університетів: Санкт-Петербурзький університет (1724) та Московський університет (1755). В цих навчальних закладах розпочинає розвиватися наука і наукова думка в різних галузях науки, в тому числі і про природу Землі.

Необхідність розвитку науки, пошуків ринку збуту, джерел сировини, складання карт і т. п., спонукало до відкриття навчальних закладів на територіях, які нині входять до складу сучасної України, яка на той час, частково відносилась до Російської та Австро-угорської імперій. В становленні і розвитку географії та близьких до неї наук, відіграли створені в ХVIII – ХІХ ст. університети, а саме: Львівський (1781; нині ЛНУ ім. Івана Франка), Харківський (1805; нині ХНУ ім. В. Н. Каразіна); Київський університет ім. Святого Володимира (1834; нині КНУ ім. Тараса Шевченка); Новоросійський (1865; нині ОНУ ім. І. І. Мечникова, 1865 р.) та Чернівецький університет ім. Франца-Йосифа (1875; нині ЧНУ ім. Юрія Федьковича). Новостворені університети стали науковими географічними центрами в Україні ХІХ ст. у яких народжувалися наукові ідеї, усвідомлення і розуміння еволюції Землі та її оболонок.

Географія як навчальна дисципліна в цих університетах була ведена тільки в другій половині ХІХ ст. в Новоросійському університеті – 1865 р., Чернівецькому – 1876 р., Львівському – 1882 р., Харківському – 1889 р. та Київському – 1891 р. В кінці ХІХ ст. тут створюють кафедри географічної спрямованості [2], які очолювали видатні природознавці.

У Новоросійському університеті в складі природничого відділення (фізико-математичного факультету) була створена кафедра фізики та фізичної географії (1865). Першим завідувачем такої кафедри став В. І. Лапшин (фізик, географ, кліматолог), який організував кабінет географії, університетську метеорологічну станцію, визначив провідні напрями наукових фізико-географічних досліджень – океанографію, метеорологію та кліматологію, вивчав природу Чорного та Середземного морів. З 1870 р. завідувачем кафедри став Федір Никифорович Шведов. Разом з О. В. Клосовським створили першу в Одесі наукову фізико-географічну школу, нову метеорологічну обсерваторію (1894). З 1904 по 1928 рр. кафедру очолював відомий вчений Г. І. Танфільєв (видатний вчений у різних галузях природознавства, автор книги «Географія Росії, України й прилеглих до них країн») [2].

Геолого-географічний напрям започаткований у Чернівецькому університеті (1876). На кафедрі математики філософського факультету було відкрито лабораторію мінералогії, яку очолив професор мінералогії Карл Врба. Співробітники лабораторії забезпечували навчальні курси з мінералогії, петрографії, кристалографії та інших розділів геології. Згодом лабораторію очолювали доктори філософії, професори мінералогії – Ф. Бек (1882) та Р. Шаріцер (1891 – 1910 рр.) Доктором філософії, професором фізики Алоїсом Гайндльом започатковано географічні курси, запроваджено навчальний курс метеорології. Професор географії О. Зупан заснував галузеві географічні курси з фізичної географії, орографії, геоморфології, кліматології, океанології. Під керівництвом професора географії Ф. Ленквера було відкрито кабінет географії.

Географічний напрям у Чернівецькому університеті набуває стабільності після відкриття географічної лабораторії (1907), яку очолив професор Ф. Л. фон Ленквер. Географічні курси викладав доктор філософії, професор географії Августа фон Бемерсгайм, який згодом очолив географічну обсерваторію.
В складі філософського факультету створена кафедра географії (1882) у Львівському університеті. Очолив кафедру випускник Ягелонського (Краківського) університету польський ботанік і географ професор географії А. Реман (дослідник рослинності Карпат, Поділля й Криму і прилеглих земель), згодом (1908 р.) – польський географ і картограф Є. Ромер (фахівець у різних галузях фізичної географії та шкільної географії) [1 – 2].

У Харківському університеті першу кафедру географії заснував у 1889 р. ботанік, географ і мандрівник, доктор географічних наук Андрій Миколайович Краснов, який вважається засновником ботанічної географії та автором першого вітчизняного підручника «Основи землезнавства».

В університеті Святого Володимира (м. Київ) кафедру географічного профілю очолив з 1891 р. географ і метеоролог, доктор фізичної географії, ординарний професор Петро Іванович Броунов. Він висловив ідею про існування особливої зовнішньої оболонки Землі. Ця його наукова ідея через багато років знайшла втілення у вченні про географічну оболонку, яку розробив у 1937 р. А. О. Григор’єв [2].

Спеціалізація завідувачів кафедр географічного напряму, визначила коло наукових інтересів та організацію наукових шкіл природничо-географічних досліджень на зорі формування даної науки на теренах сучасної України.

Підсумовуючи наші дослідження, слід зробити узагальнюючий висновок: таким чином, на початок ХІХ ст. в тодішній Україні сформувалися три наукові центри (Харків, Одеса і Київ), які через підготовку фахівців у структурі університетів сформували науковий потенціал, який розпочав вирішувати проблемні питання географічної науки. Це в подальшому сприяло розвитку господарства країни.
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